

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII Número - 2.686

SANTANDER, SABADO 23 DE SEPTIEMBRE DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

CIFRAS DEMOCRATICAS

La cifra al ser conocida ha producido un movimiento de estupor, y al compararse con la de la población penal, un gesto de indignación; 8.760 han sido los ciudadanos enviados a la cárcel en "prisión preventiva" por el trió Azaña-Largo-Prieto, ayudado a su vez por el maquiavélico gallego, "orgista" y profesor de Geografía remota y aplicada, Casares Quiroga; 2.966 son los ciudadanos condenados por sentencia firme de los Tribunales españoles. Luego, la conclusión es terminante y la indignación justificada.

"En las cárceles españolas, ha dicho el ministro de Justicia, hay más inocentes que culpables"; y consecuente con su afirmación ha dado las órdenes pertinentes para libertad, a cuantos no hayan cometido delitos que lleven aparejada esa prisión, o estén encarcelados sin hallarse sujetos a procedimiento judicial dándose así una justa reparación, tardía si se quiere, pero reparadora de la dignidad y puesta en práctica tan pronto como ha sido posible.

8.760! He ahí la cifra infamante para la democracia pregonada a boca llena por los fariseos del régimen. 8.760 detenidos, la mayoría por sus ideas políticas, es la cifra que ha puesto los procedimientos de aquellos, eternos y declarados enemigos de la Inquisición, a la altura de la Checa, nombre representativo en el siglo XX de la regresión a los tiempos más bárbaros de la Humanidad.

CUBA - RUSIA - FRANCIA

Prácticamente y de una manera efectiva en determinados lugares, se está implantando el comunismo en la Isla de Cuba. Impotente el Gobierno para poner paz entre las facciones políticas; dividido el Ejército; sueltos los instintos de la masa; abierta la puerta para todas las ambiciones, halagadas e impulsadas por la carencia de conciencia individual y colectiva y por falta de medios materiales coercitivos, Cuba declina rápidamente por una pendiente bolcheviquista, cuyo único antídoto, hoy por hoy, no es más que uno: los Estados Unidos.

La zarpa de Moscú llega a todas partes. Y mientras sus garras se afianzan preparándose para hacer fácil presa, por extraña paradoja que la avaricia del dinero o del poder hace posible, las potencias más significadas del mundo la ayudan económicamente y pactan con ella alianzas, jugando con fuego y dando pábulo al incendio que lleva dentro de sí.

Cuba, rota por los comunistas, atraviesa la era más crítica de su historia. Francia, cercada por peligros, unos remotos e imaginarios, otros problemáticos, si bien relativamente cercanos, tiende su mano interesada a Rusia. Y Rusia, ante el apresto del dinero francés, acepta el pacto, y para ser más paradoso, le marca en un espíritu de paz y de concordia y desata la guerra en América.

LAS INCOGNITAS

En torno a la ley de Términos municipales se ha fijado el cerco socialista, cuya táctica es ahora un supuesto de amenaza al Gabinete Lerroux si los ministros llevan a la práctica pretendidas modificaciones. Expresó el señor Lerroux en sus declaraciones, y terminante en los conceptos, que esa ley será modificada o substituida por otra aprobada en estas Cortes o en las futuras, reservándose el Gobierno la interpretación de esas leyes, sin admitir coacciones o imposiciones de nadie.

Ha quedado, pues, contestada de una manera pura y simple la advertencia socialista y, de paso, aclarada una duda que empujaba a tomar cuerpo en la opinión del país y a resentir el crédito de confianza que había abierto al Gobierno: la de si éste no sería un servidor de los socialistas, aquietándose a sus pretensiones o dirigiendo por canales legales pasivos, cuando no negativos, la persistencia en la línea de conducta manifestada por el jefe radical que tan necesaria, cuando firme es el deseo del país, que en este punto, como en otros muchos, ha expuesto su criterio, contrario a todo lo hecho. Y sobre ello no valen disimulos ni paliativos. Como para contener el justo deseo de una nueva consulta al cuerpo electoral, no sirven cubiletes, amenazas o habladurías retóricas.

BOLETIN DE PRENSA

"EL SOL"

En su editorial estudia el conflicto del carbón, del que dice:

"El problema de fondo consiste en que va disminuyendo paulatinamente el consumo de carbón en nuestro país, por efecto de la depresión general económica, y las Empresas se ven forzadas a parar explotaciones e ir reduciendo el personal. Pero como el personal de la industria más importante, que es la de Asturias, se halla organizado en un Sindicato que forma una de las fuerzas de choque más importantes de la U. G. T., las Empresas no pueden prescindir de él sin pagarle una pensión de jubilación, y como no hay industria que esté en crisis pueda costear la vida de los obreros que van quedando sin trabajo, surge el pleito de quién debe pagar los vieiros rotos."

Hasta el presente, los organismos técnicos que han propuesto medidas que entorpecían decisivas, han tomado siempre el camino más cómodo: elevar el precio del carbón. Pero elevar el precio del carbón en España es fatal para el porvenir industrial de la nación. Somos el país de carbón más caro en Europa.

El problema carbonero no se puede resolver, efectivamente, más que con el aumento del consumo. Ya lo hemos dicho repetidas veces. Y para aumentar el consumo será precisa una acción pública del poder público, que vaya acompañada de una rebaja del coste de producción del combustible por sacrificio de patronos y de obreros. Es decir, todo lo contrario de lo que hasta ahora se ha venido maquinando."

"A B C"

Dedicó un fondo a comentar las declaraciones del ministro de Trabajo sobre los Jurados mixtos, y entre otras cosas, dice:

"Han sido precisamente ellos quienes más daño han inferido a esa institución, que nació en la forma anterior de Comités paritarios para ser órganos de armonía y que la tendencia sistemática ha ido convirtiendo en instrumento de discordia, enconando la lucha de clases con gravísimo daño para la economía y el trabajo.

La respuesta del señor Samper, firme y consecuente en su criterio, que es el de toda España, no permitirá a los presidentes la ilusión de que persistan y se toleren la conducta y los procedimientos seguidos hasta hoy, ni menos la creencia de que van a gozar de inamovilidad y de plenitud de confianza. Bien al contrario, las manifestaciones del ministro son un claro aviso para quienes prefieren la espontánea dimisión a la cesantía. El señor Samper pisa terreno sólido y está asistido de la confianza pública."

"LUZ"

Con la firma de L. Reverter-Llagostera, publica un artículo titulado "Nuevo estilo... España", en el que analiza la situación política y dice, entre otras cosas:

"El ambiente enrarecido que se respira en casi toda España, y pronto, muy pronto también se respirará en Cataluña, lo han creado no el pueblo en cuyo nombre hablan todos y proceden, sino los políticos de todas clases, que, olvidándose de ese mismo pueblo que tratan de defender y elevar, lo que hacen es denigrarle, envilecerle, empobrecerle.

El nuevo espíritu, ante el espectáculo poco edificante y si bochornoso de los republicanos y socialistas, dejará de ser político y republicano; tampoco será socialista; vivirá exento de etiqueta política y se convertirá seguidamente en lo que es ya o debe ser: un ser capaz de no dejarse engañar; un juez capaz de condenar a severas penas a esos republicanos y a esos socialistas que, sin querer, ¡oh, sin querer, quién lo diría ya!, llevan al pueblo a este estado de opinión: apolitismo. Y tras ese apolitismo no se hará esperar la desaparición de los partidos políticos, ya sean republicanos o socialistas."

PAISAJES MONTAÑESES



He aquí una estampa de campos verdes, con el río manso y brufido. Unos árboles se inclinan melancólicamente sobre el dormido espejo con gesto de mirarse en él... El río es el Ebro—el río Ibero—a poco de nacer en Fontibre. El surtidor minúsculo es ya breve caudal que irá engrosando, en su viaje a través de tierras históricas, antes de anegarse en el Mediterráneo azul.—(Foto Alejandro)

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Se ha trasladado a Madrid doña Rosalía Gossío.

Ha regresado de Las Caldas doña Leocadia Pérez de la Riva, viuda de Uzcudum.

A Madrid, la señora viuda de Ocaña con su hija Angeles.

Mañana, festividad de Nuestra Señora de las Mercedes, celebrarán sus días, entre otras distinguidas personas, doña María Mercedes de Borbón y Orleans, la duquesa de Fer-

Impresos de toda clase

EDITORIAL MONTANESA

Mañana, 23 de Septiembre, 1933.

DE INTERÉS GANADERO

HA QUEDADO PROHIBIDA LA IMPORTACION DE GANADO HOLANDES

En la "Gaceta" llegada ayer vino publicada una disposición del Ministerio de Agricultura que dice así: "Acusando los partes sanitarios recibidos de Holanda un aumento extraordinario en los casos de fiebre aftosa (glosopeda), de conformidad con lo dispuesto en el artículo 57 del vigente Reglamento de Epizootias, este ministerio acuerda prohibir, con carácter temporal, la importación de ganado de las especies receptibles (vacuno, lanar, cabrío, cerda) procedentes de la citada nación, quedando cancelados cuantos permisos de importación existan pendientes.

Las expediciones de ganado a que hace referencia esta orden, que se presentan para su importación en las Aduanas españolas serán rechazadas salvo que se acredite han salido del punto de origen con anterioridad a la publicación de dicha orden en la "Gaceta de Madrid", en cuyo caso sufrirá el trato sanitario que por la Dirección general de Ganadería e Industrias pecuarias se determine.

Lo que comunico a V. I. a los efectos oportunos. Madrid 19 de septiembre de 1933.—Ramón Feodó.

Como no hay mal que por bien no venga, como dice el refrán, esta noticia, que se preveía ya, ha hecho que el ganado haya sido más solicitado en las últimas ferias de la provincia y es de suponer que se mantendrán sus precios en alza cuando los vaqueros de las grandes poblaciones del interior se vayan abasteciendo a abastecerse de ganado en esta región; asimismo las vacas muy lecheras habrán de alcanzar buenos precios.

AIRE DE LA CALLE

EL MISTERIO DEL SAHARA

Durante años—unos años interminables y angustiosos para las familias interesadas—ha circulado el rumor de que prisioneros españoles de los desastres de los años 1921 y 1924 estaban vivos y cautivos en las tribus del desierto de Sahara. La noticia parecía tan inverosímil, que no encontraba crédito alguno entre personas de mediano discernimiento conocedoras de la vida africana y de las circunstancias del desastre. Pero por esto mismo el rumor era aceptado a pies juntillas por el pueblo, dado siempre a creer en lo portentoso y enigmático, por instinto, de los postulados de la lógica y la razón fría.

Cuanto más argumentos de orden técnico y geográfico se oponían a la verosimilitud del rumor, con mayor fuerza se afirmaba éste en el fondo de las aldeas, donde unos pobres viejos o una triste mujer enlutada lloraban la ausencia del hijo o del esposo, perdidos en las tierras rifeñas. Lo imposible es la última tabla a que se agarran los infelices a que no queda asidero ninguno. Y antes de resignarse a admitir la pavorosa realidad de la muerte de los seres queridos, sus padres, sus esposas, sus hijos, acarreaban la idea de un cautiverio prolongado durante muchos años.

Luego ocurrió—lo recordarán nuestros lectores—que un hombre extraño, tosco y analfabeto, con aires y con palabras de iluminado, empezó a recorrer los pueblos españoles predicando la buena nueva de la existencia de esos cautivos. A creerle, él mismo había compartido su cautiverio y había vivido muchos años en diferentes aldeas y campamentos de nómadas del Desierto. En apoyo de sus palabras, daba detalles impresionantes por su coincidencia con la realidad de las familias que visitaba. Recordaba perfectamente señas y circunstancias de cada uno de los desaparecidos, emocionando a sus parientes. Reconocía por el parecido, en una muchacha o en un mozo, a la hermana o al hijo de alguno de sus compañeros de cautiverio. Este hombre, que se apellidaba López Expósito, visitó también la provincia de Santander, y del efecto que produjeron sus andanzas quedó huella en unos interesantes reportajes publicados en este periódico.

Pero los Gobiernos que a partir de 1921 se han ido sucediendo en España hicieron poco caso del rumor popular y de las aseveraciones de López Expósito, a quien se tachaba de aventurero sin escrúpulos. Llegó a estar vigilado por la Policía, para evitar que continuase embaucando a las gentes pacatas. Sin embargo, el estado de la conciencia pública fué tal en varias ocasiones, que un Gobierno, el del general Berenguer, si mal no recordamos, envió a Argelia una misión para que indagase la posibilidad de la existencia en el Desierto de los cautivos españoles. Esta Comisión, tras de algunas gestiones, emitió un informe en el que probaba la imposibilidad de que aquellos existiesen.

Con esto parecía el asunto definitivamente terminado. Y así hubiera sido si el pueblo hubiera estado propicio a admitir la verdad oficial. Pero el pueblo no cree la verdad oficial casi nunca, por poderosas que sean las razones en que se apoye. Y en este caso, menos.

Pese a todos los informes de la Comisión investigadora, en el fondo de las aldeas españolas se siguió creyendo en la existencia de los cautivos. Con esta ilusión aferrada al alma han ido muriendo muchos pobres viejos, padres de soldados que arrebató el desastre.

—¡Cuando tu hermano vuelva!—decían en sus últimas recomendaciones al hijo que les acompañaba.

Y el hermano que había de volver faltaba desde 1921; es decir, desde hacía nueve, diez, once años...!

Pompas Fúnebres CEFERINO SAN MARTIN.—Alameda 1.ª, 22.—Teléfono 2064

LA SEÑORA
D.ª MAXIMINA ORTIZ GOMEZ
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
A los 27 años de edad
DESPUES DE REGIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA
R. I. P.

su esposo don Isidoro Bobillo Morán, (del comercio de esta plaza); su hija Elvira; su madre doña Elvira Gómez, (viuda de Ortiz); hermanas y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones, y asistan a los funerales, que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, SÁBADO, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que se verificará este mismo día a las DOCE, desde la casa mortuoria Calle Santa Lucía, núm. 20, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 23 de Septiembre de 1933.

La misa de alma se dirá hoy, SÁBADO, a las OCHO, en el Altar Mayor de la parroquia antes citada.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 Y 25-53

Y ahora, de pronto, viene la noticia sensacional y novelesca. Los desaparecidos viven—algunos de ellos por lo menos—y están cautivos en el Sahara. ¡No se engañaba el instinto popular cuando se negaba a aceptar el anuncio de su muerte! Tenía razón el aventurero cuando iba de casa en casa anunciando como un arcángel la buena nueva:

—¡No llore usted, vieja, que su hijo vive! ¡Le he visto yo, y me hablaba usted llorando...!

Y, tras de pronunciar estas palabras milagrosas, se alejaba como llegó: envuelto en el polvo de la carretera y negándose a recibir ningún socorro ni ningún obsequio, lo que prueba que no era un impostor que trataba de explotar la credulidad de las pobres gentes.

Tenia razón López Expósito, a pesar de que los técnicos le habían demostrado que geográficamente era imposible lo que decía. La noticia ha caído como una bomba en España. Una vez más el instinto popular ha tenido más razón que los argumentos oficiales.

En los primeros meses del régimen republicano, un periódico, "El Imparcial", hizo una campaña veheméntísima en favor de que se intentase nuevamente la busca de los presuntos cautivos. Muchas familias de éstos solicitaron del nuevo Gobierno una intervención energética y eficaz. El Gobierno envió una nueva Comisión, provista de elementos de la Aviación militar, entre los que figuraba el aviador montañés Fernández Navamuel. La nueva Comisión es la que ha venido actuando infatigablemente en el Sahara, y a ella se debe, por lo visto, el sensacional hallazgo.

Ya se dice que un primer contingente de esos infelices, abandonados durante más de diez años a la más horrible de las muertes, está en camino hacia un punto de la costa, donde habrán de ser recogidos. Si la noticia se confirma, y todo hace suponerlo, por las fuentes autorizadas por que el más dramático capítulo de la tenebrosa novela del Desierto. El Sahara va a poner su misterio como una actualidad alucinante en la vida de España. Un cautiverio de diez años en los adueros del mar de arena, es la novela de mayor interés que se puede brindar a un pueblo ávido de sensaciones. Es el epílogo de ese sombrío drama que empezó en 1909—hace veinticuatro años—en el barranco del Lobo, de Mellilla, y que tuvo como episodios los dolores de Annual, de Xauen y de Gomara. Los supervivientes de este drama, si vuelven a sus pueblos, nos dirán la palabra final. Y España, al oírlo, saldrá de una pesadilla que ha llenado su Historia de espectros.

PICK

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

GRAN CINEMA.—"YO DE DIA, TU DE NOCHE".

Film de la Ufa, interpretado por la gentil "estrella" Kathé von Nagy y Willy Fritsch, secundados por un escogido plantel de artistas, es una alegre y sentimental comedia cinematográfica que tiene su trama en una equivocación: una manicura que es tomada por un camarero como hija de una equivocación: una manicura que es tomada por un millonario transeúncido, cuando la realidad pavorosa no es otra que ambos viven en la misma casa, duermen bajo el mismo techo y en la misma habitación: él de día, tan pronto ella, que duerme de noche, abandona el cuarto, alquilado por partida doble; ella de noche, tan pronto él sale a cumplir su obligación.

Sobre este tema se ha construido una graciosa y feliz comedia, cuyo único defecto quizá sea una cierta lentitud en las escenas de la primera parte, pero que la feliz interpretación de Kathé von Nagy y Fritsch hacen apenas perceptible. La fotografía, espléndida, como es de rigor tratándose de la Ufa, tiene unos planos felicitosos y una maravillosa entonación de luz, completándose "Yo de día, tú de noche" con la excelente técnica que se nota desde las primeras escenas.

SALON LICEO.—"HAY QUE SER INSINUANTES"

Con este entretenido film, interpretado muy acertadamente por cuantos artistas intervienen en él, inauguró ayer su temporada oficial el Salón Liceo, cuyo programa, según nuestras noticias, está compuesto por excelentes films del arte mudo y que serán "sonorizados" por los notables artistas del piano y del violín Rodríguez y Estefanía, respectivamente.

SALA NARBON.—"EL DIABLO DELO DE LA CASA"

La reprise de "El diablo de la casa", feliz interpretación de Marion Davies, llevó a la "bombonera" de la calle de Burgos a un numeroso público, al igual que en días anteriores, l'no totalmente la sala.

COMENTARIOS DEL DIA

FOR ATUN Y A VER AL DUQUE

En el correo de ayer salió para Madrid nuestra primera autoridad civil. El viaje del señor gobernador tiene por motivo una razón de índole política: la votación que ha de dirimir la contienda jerárquica habida en el seno del partido radical socialista.

Al mismo tiempo el viaje será aprovechado para un motivo de interés regional. Lleva el señor Méndez el propósito de recabar cerca de los altos organismos correspondientes la resolución de asuntos de tanta importancia para nuestra provincia como son la cuestión del Pantano del Ebro, desviación del ferrocarril de La Robla, pletio de las casas campesinas de Torrelavega, obras de la carretera Espinilla a Piedrasluengas, canalización del río Hija y otros.

En esta su "primera salida" se lleva el señor Méndez la esperanza de toda una región tras unos problemas que a ésta le afectan esencialmente. Con estos mismos problemas salieron hacia los altos poderes otros gobernadores que por aquí pasaron y... ahí están los problemas.

Creemos que en este viaje de doble cara, el señor Méndez sobrepondrá los intereses de la región a los intereses de la política para no defraudar las esperanzas que en él ha puesto la Montaña, esperando de su buen tino que avance en la resolución de tan importantes asuntos.

BALADA DE LOBOS

Repentinamente se ha echado el invierno encima con lluvias y fríos y hasta con bandas de lobos. Para los que dudan de su existencia y la localizan solamente en los cuentos, hoy está el pueblo de Herrerías que tiene por las noches una ronda temerosa y fantasmal de lobos cancheros.

Una manada ronda por la noche el pueblo atacando al ganado y llenando de miedo a los vecinos. Ante las sonrisas incrédulas, algunos de éstos juran la verdad del suceso que han presenciado ellos mismos.

Con el fin de extirpar este peligro, los vecinos se proponen organizarse en cuadrillas. Pues no se sienten con ánimos para probar el recurso persuasorio de que hizo uso, ante la terrible fiera, el "poverello" de Asís.

LADRONES SACRILEGOS

En Muriedas, a las mismas puertas de la ciudad, ha tenido efecto un robo que, por el lugar sagrado en que ha sido cometido, hará más honda la repulsa de la opinión sensata. Unos desconocidos penetraron durante la noche en la iglesia del citado pueblo y se llevaron el copón con las Sagradas Formas.

El caso se viene repitiendo con dolorosa frecuencia, y no es el afán de lucro lo que impulsa a los ladrones a profanar la casa de Dios. Pues el producto de lo robado no es tanto que compense el peligro de realizarlo. Más bien se trata de demostraciones laicistas de ciertos elementos exaltados, encaminadas a herir en sus sentimientos a la opinión católica.

Motivo de más es éste para que las autoridades pongan todo el celo posible en cortar su repetición.

INSTITUTO COMERCIAL BECEDO, 13

Director: FELICIANO ALDABAL - Intendente mercantil

Preparación para Comercio Oficial y Práctico. Carreras especiales. Clases de Español para Extranjeros. Salón de estudios independientes para señoras. Externado e internado. Cuadro de profesores integrado por prestigiosos Titulares. AP-RIU A. 2 DE OCTUBRE DE 1933

CRONICA DE SUCESOS

OTRO ROBO SACRILEGO.-EN LA IGLESIA DE MURIEDAS

NO HAN SIDO DETENIDOS LOS AUTORES

En la noche pasada se cometió otro robo sacrilego. Tuvo lugar en la iglesia del inmediato pueblo de Muriedas, llevándose los ladrones un cáliz y el copón con las Sagradas Formas. El valor material de lo robado asciende a unas 200 pesetas.

El cura párroco, don Juan Lalencia Díaz, ha denunciado el hecho ante la Guardia civil del puesto de Camargo, la que ha comenzado las diligencias oportunas, que hasta la fecha no han dado resultado satisfactorio alguno.

El repugnante delito ha causado gran indignación entre el vecindario.

MUERTO POR UNA MAQUINA

A la una de la tarde de ayer, la máquina número 10 del tren 702 atropelló en el kilómetro 189, entre el disco de entrada y la aguja de la estación de la cristalería de Arija, al anciano de setenta y cinco años, don Francisco Nantes Álvarez, vecino del pueblo de Villanueva.

El infeliz señor quedó muerto en el acto dentro de la caja de la vía.

En el doloroso suceso intervino el Juzgado correspondiente, ordenando el levantamiento del cadáver y realizando las diligencias de rigor.

La circulación de trenes quedó restablecida minutos después.

QUEMADURAS Y ACCIDENTE DEL TRABAJO

La chica de catorce años de edad Antonia Sierra Arduría sufrió ayer en su domicilio quemaduras de segundo grado en la pierna y en el brazo izquierdos. Casualmente.

Emilio Gil Ortiz, de veintinueve años, guardia municipal, se produjo una herida incisa en el codo izquierdo y una contusión en el costado del mismo lado. Cuando se encontraba de servicio en la madrugada de ayer en el Alto de Miranda.

EQUIPAJE QUE DESAPARECE

Don José García Ruiz, de cuarenta y cuatro años, casado, denunció ayer a la Policía que, para dirigirse a su pueblo, Casar de Peredo, había dejado el equipo, conteniendo ropas y otros

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO RADIOLOGO
Especialista en Pel. Secretas y Radioterapia.
Consulta de 10 a 1.-Muelle, 20.
Telefono 29-36.

LA CRISIS DE TRABAJO Y UNA ALOCUCION DE LA COMISION ESPECIAL DEL MUNICIPIO

AL VECINDARIO

En la reunión celebrada en la mañana de ayer por la Comisión especial designada en la sesión del jueves, para orientarse en los trabajos que se le han encomendado, se tomó el acuerdo de publicar la alocución siguiente, dirigida al vecindario, rogando y agradeciendo su inserción en los diarios de la localidad.

Dice así el escrito de referencia:

"La Comisión formada por representantes de las distintas minorías municipales, unidas en la aspiración común de dar a la ciudad el bienestar debido, antes de comenzar sus trabajos encaminados a buscar alivio para la difícil situación social que crea el número, mayor cada día, de obreros parados, quiere hacer un llamamiento a los sentimientos humanitarios de Santander, puestas siempre de manifiesto por las entidades y el vecindario en cuantas ocasiones han sido requeridos para ello.

El éxito del precedente, tan honroso para el título de santanderino, nos anima a insistir. La crisis que se siente de trabajo no es problema ante el cual pueda nadie poner su indiferencia, ya que afecta a la medula misma de la

economía nacional, y, por consecuencia, sus derivaciones a todos han de alcanzarnos. Se establece, por tanto, igual obligación moral y patriótica en todos los ciudadanos de contribuir con su esfuerzo a remediar la propagación de un conflicto que comprende a millares de familias y abre perspectivas del mayor dolor a la llegada del invierno.

Agotadas las posibilidades económicas del Ayuntamiento, se impone el deber de aunar voluntades para dar trabajo al que lo espera como único medio de sostener su hogar, de que vivan sus hijos. La Comisión espera de todas las entidades y particulares pudientes la necesaria colaboración. Llama a todas las puertas donde haya algo que ofrecer a quienes de todo carecen, por su desgracia; y confía en que su llamamiento no resultará inútil, como tampoco ha de ser estéril la generosidad que le atiende, porque con el dinero habrá trabajo, el trabajo mantendrá la paz, que es la base del robustecimiento de los pueblos, y la ciudad recibirá los beneficios de las obras que se hagan.

Santanderino: Atiende a tu conciencia y deja obrar a tu voluntad, dispuesta siempre al bien."

CONSTANTINOPLA Café y Licores - Restaurant Económico

PASEO PEREDA, 9 SANTANDER

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

EN EL CORREO DEL NORTE SALIO ANOCHE PARA MADRID EL SEÑOR MENDEZ

LAS VISITAS DE AYER

En la mañana de ayer, y entre otras, desfilaron por el despacho de la autoridad civil las siguientes visitas:

Secretario de la Federación Obrera Montañesa, señor Ramos; representación de consignatarios de buques; presidente del Colegio oficial de Farmacéuticos; señores Heiaert e Hipolyte, de la Empresa Solvay y Compañía, de Barrera; secretario de la Federación local de Sindicatos; representación del partido republicano federal; secretario de la Federación Socialista y primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Miengo; director de Sanidad del puerto; representación del Comité provincial del partido radical; abogados del Estado y ex gobernador de Cáceres, señor Canales.

La casi totalidad de estas visitas lo fueron en calidad de cumplido.

PARA ASUNTOS DE CARACTER MUNICIPAL

El secretario de la Federación Socialista y el primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Miengo, el alcalde de Ribamontán al Monte y una comisión de vecinos de Torrelavega, estuvieron en el centro público de la calle de Castelar para tratar de cuestiones de carácter municipal y de asuntos que interesan a las respectivas localidades.

PARA INCLUIR EN LAS GESTIONES GUBERNATIVAS

El alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Reinoso se entrevistaron ayer con el gobernador civil para hablar de las obras de la carretera de Espinilla a Piedrasluengas, encauzamiento del río Hija y otras necesidades de la región campurriana, de imperiosa resolución.

El señor Méndez tomó buena nota de estas pretensiones, uniéndolas a otros muchos asuntos de interés que se propone gestionar en Madrid, entre ellos el del pantano del Ebro y las expropiaciones de terrenos para la desviación del ferrocarril de La Robla. Tratará igualmente del pletio de las Casas Campurrianas de Torrelavega.

EN EL CORREO, A MADRID

Anoche, a las nueve, salió para la capital de la República el representante del Gobierno, siendo despedido por el personal de su departamento, jefes de Vigilancia y Seguridad y varios amigos políticos.

G. Iñigo

OCULISTA
Ha trasladado su Consultorio a PLAZA DEL PRINCIPE, 11 segundo (Casa Ródenas)



Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

PAGO DEL CUPON DE OBLIGACIONES DEL VENCIMIENTO DE 1.º DE OCTUBRE DE 1933

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores poseedores de las Obligaciones que a continuación se indican, que desde el 1.º de octubre próximo se pagarán los cupones de las mismas que tienen su vencimiento el citado día, cuyo número y valor líquido son los siguientes:

| CLASE DE LAS OBLIGACIONES | Número del cupón que vence. | Valor líquido del cupón |
|--|-----------------------------|-------------------------|
| 1.ª serie, Norte (Obligaciones domiciliadas.....) | 127 | 6 84 |
| (Obligaciones no domiciliadas.....) | 127 | 4 96 |
| 2.ª serie, Norte (Obligaciones domiciliadas.....) | 115 | 6 86 |
| (Obligaciones no domiciliadas.....) | 115 | 4 97 |
| Asturias 1.ª hi- (Obligaciones domiciliadas.....) | 107 | 6 87 |
| poteca..... (Obligaciones no domiciliadas.....) | 107 | 4 97 |
| Asturias 2.ª hi- (Obligaciones domiciliadas.....) | 101 | 6 88 |
| poteca..... (Obligaciones no domiciliadas.....) | 101 | 4 97 |
| Asturias 3.ª hi- (Obligaciones domiciliadas.....) | 98 | 6 87 |
| poteca..... (Obligaciones no domiciliadas.....) | 98 | 4 96 |
| Obligaciones Tudela a Bilbao, 1.ª serie..... | 185 | 10 60 |
| Obligaciones Tudela a Bilbao, 2.ª serie..... | 185 | 10 59 |
| Obligaciones Tudela a Bilbao, 2.ª serie, résiduos..... | 185 | 10 59 |

Los pagos se efectuarán: En MADRID, en el Banco de España y en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación del Príncipe Pio. En BARCELONA y VALENCIA, en las Oficinas de Títulos instaladas en sus respectivas estaciones.

En BILBAO, en el Banco de Bilbao. En SANTANDER, en el Banco Mercantil y el Banco de Santander. En VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN y ZARAGOZA, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones. En las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y por todas las Sucursales del Banco de España. En Francia, conforme a los anuncios que allí se publican. Madrid, 31 de agosto de 1933.

EL SECRETARIO DEL CONSEJO, FEDERICO REPARAZ

TABLA DE BOLSAS

DE MADRID

Valores del Estado. Tesoros, (102,13) 102,25. Interior, serie F, (67,35) 67,25; serie E, (67,50) 67,50; serie D, (67,45) 67,50; serie C, (67,10) 67,75; serie B, (67,70) 67,75; serie A, (67,75) 67,75; series G y H, (66) 66.

Amortizable 1928, 3 por 100, (72,75) 72,60; 1928, 4 por 100, (86,25) 86,25; 1928, 4,50 por 100, (90,25); 1920, F, 92,50; 1920, E, (92,50); 1920, D, 92,50; 1920, C, (92,75) 92,75; 1920, B, (92,75) 92,75; 1920, A, (92,75) 92,75; 1917, (87,50) 87,50; 1927 (con impuesto), (83,90) 83,80; 1927 (sin impuesto), (90,25) 89,10; 1929, (99) 99.

Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (206,50) 206,25. Deuda Ferroviaria, 5 por 100, (97,20) 97,25.

Cédulas. Banco Hipotecario, 4 por 100, (84,80) 84,75; 5 por 100, (89,65) 89,65; 5 y medio por 100, (99) 99; 6 por 100, (100,75) 100,75.

Banco de Crédito Local, 6 por 100, (88,75) 88,75; 5 y medio por 100, 81,10; 5 por 100 (interprovinciales), 82,75.

Accionés. Banco de España, (536) 534; Tabacos, 183; Duro-Felguera, (40); Azucarera, (38,25) 38,25; Telefónica (preferentes), (106,50) 106,50; Norte, (207) 211; Alicante, fin, (184) 188; Monopolio de Petróleos, (115,60) 116; Petrolillos, (20) 27,75; Explosivos, 632.

Obligaciones. Azucarera, sin estampillar, (74); Asturias, primera, 52,25; Norte, 6 por 100, (86,50); Asturiana de Minas, 1929, (78) 78; Telefónicas, 5 y medio por 100, (90,85).

Moneda extranjera. Francos (Paris), (46,90) 46,90; libras, (37,30) 37,10; dólares, (7,83) 7,76; marcos, (2,87) 2,87; liras, (63,30) 63,30; francos suizos, (232,10) 232,10; belgas, (167,10) 167,10.

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAV

INFORMACION MARITIMA

EL BLOQUEO DE GIROS EN LA ARGENTINA

No obstante las esperanzas de un próximo arreglo que nuestro Gobierno hizo concebir a los elementos que a él se dirigieron, hace ya meses, interesando la rápida solución del conflicto suscitado a muchos exportadores españoles con el bloqueo de giros en la República Argentina, el tiempo transcurrió con exceso sin que la situación se modificase y sin que se vea próxima la fecha en que eso ocurra.

Entre los productores españoles a quienes perjudica esta situación, figuran los conserveros de pescados, muchos de los cuales no han recibido todavía el importe de sus facturas, cuyo plazo para el pago ha vencido en el mes de enero, y no se habla ya de los pagos de otras mercancías vendidos posteriormente y que corren igual suerte, con lo que se va aumentando la cuantía del caudal retenido a esos industriales, que tan necesario les es para continuar trabajando y poder servir nuevos pedidos; caudal que no sólo no les es posible trasladarlo a España, sino que tampoco les produce allí beneficio alguno.

Las gestiones para que se autoricen los giros no las han hecho solamente los exportadores españoles, sino también los importadores de allá, muchos de los cuales comunican frecuentemente a sus corresponsales el estado del asunto, habiendo algunos de ellos informado que la solución depende ahora de España exclusivamente, la que ha prometido enviar a la Comisión de Control de Cambios, de Buenos Aires, dos expertos para dar forma al principio de arreglo sobre el que se han tenido ya conversaciones, sin que dichos expertos acaben de llegar.

Que a este asunto se le dé pronto rápido impulso, para que se pueda reanudar cuanto antes el tráfico de giros, lo desean vivamente tanto los exportadores como los importadores, y para conseguir eso debe realizar los medios oportunos el Gobierno español. «Si este conflicto no se arregla—comunican de Buenos Aires—será imposible determinar en qué fecha se podrá girar lo adeudado, y, ante esta incertidumbre, muchos importadores de esta plaza han creído prudente abstenerse de efectuar nuevas compras en España.»

LA MOTONAVE «ORINOCO»

Ayer, conforme anunciamos, recaló en nuestro puerto este magnífico transatlántico alemán, en viaje de saluda. Tomó numeroso pasaje y correspondencia, zarpando poco después para las rutas de Habana, Veracruz y Tampico.

SIGUE EL TEMPORAL FUERA

A causa de continuar fuera el intenso temporal del Noroeste con mar muy gruesa, tampoco en el día de ayer salieron a las faenas de la pesca las embarcaciones pequeñas de nuestro Cabildo, ni las muchas forasteras que, con motivo de la costa del bonito, se encuentran desde hace tiempo por nuestras aguas.

Algunos barcos de altura trajeron unas pocas cajas de especies distintas, que se cotizaron a elevados precios.

EL TRAFICO EN EL PUERTO

El de ayer continuó siendo sin importancia alguna, ya que solamente se

DE BARCELONA

Interior (partida), 67,50. Amortizable 1920 (partida), 92,40; idem 1917 (partida), 87,50; idem 1928 (partida), 99; idem 1927 (con impuesto), 85,65; idem 1927 (sin impuesto), 99,50; idem 1929, 99.

Accionés. Norte, 42,40; Alicante, 37,65; Andaluces, 12; Explosivos, 126,25; Chades, 373; Petrolillos, 5,50; Telefónicas (preferentes), 106,25.

Obligaciones

Norte primera, 55,50; Norte 6 por 100, 87,25; Asturias primera, 52,25; Valencianas Norte 5 y medio por 100, 82,65; Villalbas, 56,50; Almansa, 60,75; Huescas, 61; Arizas, 78,50; Alsasnas, 64,25; Alicante primera, 51,50; idem E 4 y medio por 100, 72; idem 5 por 100, 77,50; idem H 5 y medio por 100, 86; idem 6 por 100, 91; Badajoz, 76,50; Andaluces primera 3 por 100, 14,50; idem 6 por 100, 18.

DE BILBAO

Banco de Vizcaya, 800; Banco Hispano-Americano, 140; F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante, 187; F. C. del Norte de España, 211; Hidroeléctrica Española (V.), 139,50; Hidroeléctrica Ibérica (V.), 538; Altos Hornos de Vizcaya, 70; Compañía Telefónica Nacional (P.), 106,65; Unión Española de Explosivos, 618.

Obligaciones

F. C. del Norte de España primera, 55,50; F. C. Norte Alsasnas, 61,50; Hispano Americana de Electricidad, 104,60; Bonos Duero 6 y medio por 100, 102,75.

DE SANTANDER

Fondos públicos. Cédulas del Banco de Crédito Local 6 por 100, a 94,50 por 100; pesetas 9,000.

Idem idem Hipotecario 5 por 100, a 90 por 100; pesetas 5,000.

Deuda amortizable 5 por 100, 1917, C, a 87,25 por 100; pesetas 6,000.

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAV

INFORMACION MARITIMA

registró la entrada del vapor «Sella», procedente de La Coruña, en la tarde.

Pero, solucionado felizmente el litigio sostenido durante veintidós días por los obreros del muelle y los consignatarios, para el día de hoy están anunciadas las entradas de los siguientes buques pertenecientes a la Vasco-Arca, además de alguno otro: «Cabo Huertas», de Gijón, con capitán general.

«Cabo Villano», de Bilbao, con capitán general.

«Cabo Cervera», de Gijón, con capitán general.

«Cabo Carvoeiro», de Bilbao, con capitán general.

«De celebrar es la solución mencionada, para que la bahía de Santander vuelva a entrar en las actividades que, por muchos conceptos, tiene derecho indiscutible.

MAREAS PARA EL DIA

Pleamares: 5,21 m. y 5,40 t. Bajamares: 11,40 m. y 11,59 t. Coeficientes: 96 y 91 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL ESTADO DEL TIEMPO

Los despachos recibidos ayer en las oficinas de la Delegación Marítima, relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella, dicen así:

Del Observatorio de Santander: «El tiempo nuboso y marejada, con tendencia a perder intensidad.»

Semáforo de Cabo Mayor: «Al barométrico, 759. Termómetro, 18. Viento del Noroeste fresco. Mar gruesa y simpática. Cielo cubierto. Horizontes nubosos.»

Del Observatorio de Madrid: «Las presiones bajas se encuentran al Sur de Irlanda, desde el Norte de Portugal, hasta el Golfo de León. Las presiones altas residen al Oeste de Portugal y al Sur de Francia. En Cantabria y Galicia, vientos del cuarto cuadrante, agitados y marejada. En el resto del país, vientos del Noroeste y cielo nuboso. Levante en el Estrecho.»

Fumad puros EL TRABAJO

NECROLOGICA

DOÑA MAXIMINA GOMEZ

A la edad de 27 años y recibiendo los Santos Sacramentos, falleció ayer a las 11 de la mañana, de una enfermedad prematura, doña Maximina Gómez, esposa de don Isidoro Bobillo Morán, comerciante de esta plaza; hija de don Juan Gómez y de doña María (Ortiz); hermanas y demás parientes acompañados de todas veras en el funeral, que tuvo lugar a las 11 de la mañana en el templo de San Juan, donde se celebró la misa de exequios.

Y de la piedad de nuestros convecinos rogamos la gracia de una oración sufragio del alma de la joven difunta.

LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN LAS FIESTAS DE SAN MATEO EN REINOSA EL SEGUNDO DIA DE FERIAS Y FIESTAS

Ha mejorado considerablemente el tiempo. Ya por la tarde había un cielo despejado, y la temperatura era agradable, por lo que la animación era extraordinaria por las calles de la ciudad.

LOS FERIALES Hemos efectuado nuestra visita a los feriales. En el de Las Heras, de ganado vacuno, se observaba cierta desorientación; sin embargo, las ventas van aumentando, aunque el precio es algo bajo.

LAS FIESTAS Como ya decimos, la animación en calles y feriales es extraordinaria. De distintos puntos de la provincia, y por diversos medios de locomoción, acude gran cantidad de público.

JUSTA PROTESTA DE UNOS PUEBLOS Se nos informa de que ha causado gran indignación, levantando las protestas energicas de los pueblos de Lantueño y Santurde, el anuncio de que el tren rápido no parará, según anuncian, en la estación de los indicados pueblos.

NUESTRO ALCALDE, AGRACIADO A beneficio de los Comedores de caridad se había efectuado la venta de unas papeletas, rifándose una bonita bolsa confeccionada por la señora Tina Hoyos.

PROGRAMA PARA HOY, SABADO A las siete de la mañana, alegres danzas. A las once, en la plaza de la República, gran concierto por la Banda Municipal.

DE SOCIEDAD Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo don Manuel Argüeso.

DE ELADIO F. BERGASA El más célebre de REINOSA. Comedero independiente. Plaza Diez Vicario, 1. Teléfono 27. Plazo del día: Langosta en dos salidas.

INFORMACION DEPORTIVA

FUTBOL

MAÑANA, EN LOS ARENALES, ECLIPSE-RACING PARA EL TORNEO REGIONAL

EN LOS ARENALES.—Mañana, Eclipse-Racing. Ya conoce la afición las grandes actuaciones que esta temporada vienen haciendo los dos Clubs de la capital. Hasta ahora no se han encontrado y corresponde el primer encuentro en los campos de los Arenales, donde se enfrentarán para disputarse los dos puntos del Campeonato regional.

LOS FERIALES Hemos efectuado nuestra visita a los feriales. En el de Las Heras, de ganado vacuno, se observaba cierta desorientación; sin embargo, las ventas van aumentando, aunque el precio es algo bajo.

LAS FIESTAS Como ya decimos, la animación en calles y feriales es extraordinaria. De distintos puntos de la provincia, y por diversos medios de locomoción, acude gran cantidad de público.

JUSTA PROTESTA DE UNOS PUEBLOS Se nos informa de que ha causado gran indignación, levantando las protestas energicas de los pueblos de Lantueño y Santurde, el anuncio de que el tren rápido no parará, según anuncian, en la estación de los indicados pueblos.

NUESTRO ALCALDE, AGRACIADO A beneficio de los Comedores de caridad se había efectuado la venta de unas papeletas, rifándose una bonita bolsa confeccionada por la señora Tina Hoyos.

PROGRAMA PARA HOY, SABADO A las siete de la mañana, alegres danzas. A las once, en la plaza de la República, gran concierto por la Banda Municipal.

DE SOCIEDAD Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo don Manuel Argüeso.

DE ELADIO F. BERGASA El más célebre de REINOSA. Comedero independiente. Plaza Diez Vicario, 1. Teléfono 27. Plazo del día: Langosta en dos salidas.

Emeterio; vicesecretario, José Salas; tesorero, Arsenio Naveda; vicesecretario, José González; vocal primero, Joaquín Cagigas; segundo, José Lastra; tercero, Miguel Osorio. Al mismo tiempo que felicitamos por su acertada actuación a la junta saliente, deseamos mucha suerte a la que ahora se ha encargado de la dirección del C. D. Gama, que tan brillantemente ha actuado este verano y procurará hacer en este campeonato oficial.

El domingo pasado derrotó en partido de campeonato por uno a cero, el C. D. Gama al D. Trasmiera en su mismo campo, así que ya tiene ganados dos puntos y los que ganará si la suerte acompaña un poco nada más. El próximo domingo jugarán en Gama el Beranga Sport y el titular.—S.

CONVOCATORIAS Y AVISOS. Noticias oficiales. TOLOSA SPORT.—Se pone en conocimiento de todos los jugadores federados por el Tolosa F. C., que deberán encontrarse mañana domingo, a la una de la tarde, en el domicilio del Racing Club, para el desplazamiento a Ampiero.

UNION CLUB ASTILLERO.—Se ruega a los jugadores del Unión Club se encuentren en el local de esta Sociedad el domingo, a las tres de la tarde, para desplazarse a jugar un partido campeonato a Guarnizo.

GIMNASTICO SANTANDERINO.—Se ruega a todos los jugadores del Gimnástico Santanderino y New Gimnástico, así como a los directivos, que se encuentren hoy, sábado, en el domicilio social, Santa Clara, 9, bar, para designar los cargos y equipos que han de jugar el domingo próximo.—La Directiva.

SOTILEZA SPORT.—Esta Sociedad ruega a los jugadores estén hoy, sábado, a las siete y media, en el local para ultimar detalles referentes al partido del próximo domingo en Los Corrales. Se ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

14 DE ABRIL.—Se convoca a todos los socios del 14 de Abril para la reunión general extraordinaria que se llevará a efecto hoy, sábado, a las siete y media de la noche, en el centro social. Por tratarse de asuntos que a todos los socios interesa, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

LIGA DE CLUBS MODESTOS.—Partidos y árbitros para mañana, domingo: Campo del Fortuna.—A las nueve, C. D. Cádiz-C. D. San Martín. Árbitro, señor Blanco. A las diez, Arenas F. C.-P. del Castro. Árbitro, señor Pintado. A las once, Español-I. del San Roque. Árbitro, señor Iglesias. A las tres, Barcelona-L. Santanderina. Árbitro, señor Del Río. A las cuatro, Castro-Fortuna. Árbitro, señor Emilio. A las cinco y media, I. del Cádiz-Athletic Santanderino. Árbitro, señor Maestegui.

Campo Nuevo.—A las nueve, I. Teñán-Rádium. Árbitro, señor Maestegui. A las diez, Libertario-Viñas. Árbitro, señor X X. A las once, Triunfo Leonés-Santa Lucía. Árbitro, señor Nuzma. A las tres, Magdalena-Sporting. Árbitro, señor Ferreira. A las cuatro y media, Daring Club-Vista Alegre. Árbitro, señor X X. El partido Kostka-I. del Minerva queda suspendido. En Piélagos.—A las cuatro, Sporting Bóo-Marina. Árbitro, a designar. A las cuatro, New Bezar-U. C. Mundial. Árbitro, señor Torres.

EN ARENAS DE IGÜÑA.—El pasado domingo contendieron los equipos Arenas Club y Deportivo San Felices, habiendo despertado gran entusiasmo este encuentro. Los locales enseguida consiguieron el primer tanto, y a partir de este momento se desmoronaron los fueros por la acometividad y entusiasmo de los locales, terminando el primer tiempo con tres a cero. En la segunda parte consiguieron otros dos tantos más los locales, finalizando el encuentro con 5 a 0 a favor del Arenas Club.

Para el próximo domingo, gran partido de futbol, entre el Arenas Club y el Besaya F. C., de Torres, a las tres y media, en los campos del primero.—C.

EN SOLARES.—El equipo de la Juventud Católica, que el domingo, día de la bendición de la bandera, jugó en partido amistoso con el Selaya, hizo una demostración de equipo rápido y con mucha precisión su línea delantera. Desde el comienzo del encuentro se vio palpablemente que el Solares ganaba, pues los tuvieron en constante embrolloamiento, marcando cuatro tantos, por cero los del Selaya. El encuentro fué muy bien arbitrado por Rivas.—C.

AVISOS.—Notas de los clubs IBERIA SPORT.—Se ruega a los jugadores Rucoba, Orizaola, X X, Rufino, X X, Laiza, Eduardo, Amallo, Docal II y Docal I se encuentren el domingo, día 24, en el sitio de costumbre, a las once de la mañana, para jugar un partido amistoso contra el Momo Sport.—El capitán.

MINERVA SPORT.—Esta Sociedad ruega a todos sus jugadores se encuentren mañana, domingo, a las nueve, en los campos de Astillero, para jugar partido de campeonato del Trofeo Unión Club.

ATLETISMO HOY EN LOS CAMPOS DE REINOSA GRAN REUNION ATLETICA Como hemos anunciado, hoy se desplazará a la capital campurriana la selección cántabra para tomar parte en los concursos atléticos que con tanto entusiasmo organizan el Club Deportivo Naval y Federación Atlética Montañesa.

Acuden atletas de Santander, Torrelavega, Barreda, Guarnizo y Reinos. Además actuarán los campeones universitarios que acaban de regresar de los Juegos Olímpicos de Italia. Si el tiempo no desluce este festival, que aguardan con verdadero interés los elementos reinosanos, esperamos que los campos de San Francisco, escenario de esta gran reunión atlética preparada por los deportistas de Reinos, se verán asistidos de numeroso público. Sólo nos resta advertir a los atletas que aguardan la salida de las Farolas a la una menos cuarto, y que dada la premura de tiempo de luz a disponer, las pruebas se celebrarán con toda puntualidad.

Si por fuerza mayor, dado el mal estado del tiempo, hubiera de aplazarse el festival, la F. A. M. procurará, con la urgencia posible, avisar a los interesados.

EL SECRETARIO DEL CONSEJO, FEDERICO REPARAZ

BOLOS MAÑANA LAS FINALES DEL CAMPEONATO EN LA FERIA DE MUESTRAS PREPARANDO UN CONCURSO INFANTIL Existe verdadera expectación entre los aficionados para la gran lucha de mañana domingo. Acudiendo al ruego de algunos jugadores y teniendo en cuenta el acortamiento de los días, ha sido acordado que las dos partidas semifinales jueguen por la mañana a las diez, teniendo lugar a continuación un interesante desafío, mano a mano, entre dos afamados jugadores.

El precio que regirá por la mañana será sumamente económico. Por la tarde, a las tres en punto, contendrán las partidas gananciosas, para disputarse los cuatro premios, y la copa del campeonato. Terminada la final se verificará en el Salón de actos de la Feria de Muestras el reparto de premios y el homenaje que toda la provincia tributará a los veteranos don Telesforo Mallavia y don Darío Gutiérrez, entregándose a los señores Rovralta y Varillas las copas que les ofrece La Caridad como premio a su constante labor en pro del clásico juego montañés.

Para el próximo año tiene ya acordado el Comité organizador que estos premios a la constancia y a la asidua atención al noble deporte se hagan extensivos a otros viejos jugadores que existen en la provincia. El acto del homenaje será presidido por el excelentísimo señor gobernador civil en su calidad de presidente del Consejo de La Caridad de Santander, asistiendo también al mismo todos los señores consejeros.—X.

Vemos con gusto y satisfacción que los "ases" de bolos de la provincia vayan escogiendo sus sucesores, y por eso aplaudimos la iniciativa, que al parecer se llevará a efecto un día de esta semana, de que en la Feria de Muestras jueguen un desafío, de dos a dos, cuatro muchachos que cuentan escasamente doce años y que son dos de la familia

de los célebres Mazas y los otros de Mazcuerras y Bielba. Nosotros, por nuestra parte, decimos que si a Paquito Rubin no le acelera el público, demostrará que si su tío "el Zurdo de Bielba" es gran jugador, él lleva en la masa de la sangre materia para serlo, y a los dieciocho años que le echen jugadores.—X X.

EN PEÑACASTILLO.—El domingo se dará por terminado el concurso de bolos en la bolera de Sancibrían, en Peñacastillo. También se discutirá la magnífica copa de plata, que será disputada entre los ocho jugadores que mayor número de bolos tengan. Empezará el concurso a las diez de la mañana, para terminar por la tarde. Los ocho jugadores que mayor número de bolos tienen son los siguientes: Para la Copa provincial: 1. Angel Zamanillo, de Peñacastillo, con 171; 2. Isidro Fernández, de Santander, con 166; 3. González, de Peñacastillo, con 164; 4. R. Mallavia, con 163; 5. Rogelio González "el Zurdo", de Mazcuerras, 162; 6. Tuto y Ricardo Bola, con 158; 7. Emilio Ruiz, de Heras, 156; 8. Sancibrían, de Peñacastillo, 160.

Para la Copa del pueblo: 1. Angel Zamanillo, con 171 bolos; 2. González, con 164; 3. R. Sancibrían, con 150; 4. Manuel García, con 140; 5. Fidel Fuentes, con 149; 6. Manuel Lanza, con 133; 8. Emiliano Somonte, con 128. Esta Copa se discutirá el domingo siguiente del Campeonato provincial, o sea el día 1 de octubre. Se hace saber a los jugadores clasificados para ambas copas, que los que no estén a la hora anunciada serán sustituidos por los que sigan en número de bolos. En caso de lluvia será aplazado para el domingo próximo.—A.

COMPAÑIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA PAGO DEL CUPON DE 15 DE NOVIEMBRE DE 1933 El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las obligaciones que a continuación se expresan, que desde el 15 de noviembre próximo se pagará el cupón de las mismas, correspondiente al vencimiento de la indicada fecha:

Table with 2 columns: CLASE DE VALORES and Valor líquido del cupón. Row 1: Obligaciones Especiales Norie, 6 por 100 12,80

Los pagos se efectuarán: En MADRID, en el Banco de España y en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación del Príncipe Pio. En BARCELONA y VALENCIA, en las Oficinas de Títulos instaladas en sus respectivas estaciones. En BILBAO, en el Banco de Bilbao. En SANTANDER, en el Banco Mercantil y el Banco de Santander. En VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN y ZARAGOZA, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones. Y, por último, en las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y por todas las Sucursales del Banco de España. Madrid, 14 de septiembre de 1933.

REMO MAÑANA, LA REGATA DE BOTES DEL CLUB PROMONTORIO

Como se viene anunciando, mañana domingo a las once de la mañana, si el tiempo no lo impide, se celebrarán los campeonatos de botes de 14 y 18 pies (amateurs), campeonato regional de piraguas y cucañas.

El interés que han despertado estas pruebas es extraordinario, por lo que si hace un buen día veremos unas regatas muy bonitas y sobre todo muy competidas, pues tanto los remeros de los botes como los piragüistas se han entrenado con entusiasmo.

Se ruega a los patrones de los botes inscriptos acudan hoy sábado de seis a siete de la tarde al Promontorio con el fin de realizar el sorteo de boyas y comunicales un asunto de gran interés.

Continúan las inscripciones, esperando que los que deseen participar en estas pruebas y no se hayan inscripto aún, lo hagan hoy de seis a ocho en el Promontorio y de ocho a diez en el Café Rucabao.

MAÑANA SABADO A. ORTIZ Y M. DIEZ FRENTE A FRENTE

En vista del reto lanzado contra el campeón de Cantabria de los pesos medios, Antolin Ortiz, se ha organizado una velada que ha de dejar contento al más exigente aficionado a este deporte, pues se ha seleccionado lo mejor y se ha conseguido la competición de dar títulos de campeón, mosca y peso medio, en los que habrá mucho entusiasmo y emoción. Además, los otros dos combates han de causar excelente efecto y muchas sorpresas.

La velada será el próximo sábado, en el Salón Apolo, de Maliaño.

PARA EL ALCALDE UNAS QUEJAS DEL VECINDARIO DE PEÑACASTILLO

Nuestro corresponsal en Peñacastillo nos trasmite una queja del vecindario de aquel importante pueblo para que se la traslademos al alcalde. Se trata de que en la carretera general escasea el fluido eléctrico, a pesar de que el Ayuntamiento ha dispuesto sean colocadas lámparas en abundancia. Y el vecindario, justamente alarmado, pues apenas se puede transitar por la carretera sin exponerse a un tropiezo, nos ruega lo hagamos saber al señor alcalde a fin de que ordene hacer una inspección y vea de atender lo que solicitan los vecinos de Peñacastillo, que creemos es muy razonable.

MAÑANA EN EL LICEO CONFERENCIA SOBRE EL FERROCARRIL SANTANDER MEDITERRANEO

Conforme anteriormente hemos anunciado, el próximo domingo, a las once y media de la mañana, dará su conferencia en el Salón Liceo el culto ingeniero señor Martínez de Septián, tratando del importante asunto de la construcción, según deseamos los santanderinos, del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Además de los socios del Círculo Católico de Obreros, que es la entidad que organiza este acto, pueden asistir a él cuantas personas lo deseen, sin necesidad de proveerse de invitaciones o entradas.

MAÑANA DOMINGO LA JIRA ARTISTICA DE LA SOCIEDAD CORAL A PUENTE VIESGO

Desaparecido, según parece, el temporal que nos amagó estos últimos días y siendo la tendencia atmosférica de franca mejoría, mañana domingo, celebrará la Sociedad Coral de Santander la excursión campestre a Puente Viego.

Como ya anunciamos a nuestros lectores, hoy es el último día señalado para la adquisición de los billetes económicos de ida y vuelta que quedan disponibles, cuyo precio es de 2,50 pesetas, siendo valaderos para poder efectuar el viaje de ida en cualquiera de los trenes ordinarios y el de regreso en el tren especial señalado.

Tanto los billetes de ferrocarril como las localidades para aquellos que deseen asistir al concierto que a las seis y media dará la famosa agrupación, pueden adquirirse de ocho y media a diez de la noche de hoy en la secretaría de la Coral, edificio del Parque de Bomberos municipales, Academia de Música.

Rótulos de cristal al oro Rótulos luminosos RAMON D. TEJERO

Carbajal, 4. Teléfono 2044. Santander. JOAQUIN SANTIUSTE DEL SANATORIO MADRAZO GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6 Wad-Rás, 5, 1.º.—Teléfono 13-63.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

INFORMACION DE ASTURIAS

EN UN DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS QUEDAN SEPULTADOS DOS OBREROS

OVIEDO.—Comunican de Mieres que esta mañana se produjo un desprendimiento de tierras en una pequeña mina sita en el barrio de la Villa, en Mieres, propiedad de los hijos de don Celestino León.

En dicha mina había ocho o diez obreros que, a pesar de la huelga minera, continuaban trabajando.

A causa del desprendimiento quedaron sepultados dos de los obreros, y no se tuvo noticia del accidente hasta por la tarde, pues sus compañeros de trabajo inmediatamente comenzaron los auxilios, y en la creencia de poderlos salvar, no avisaron a nadie, para no alarmar a las familias. Sin embargo, estos trabajos de salvamento no han dado resultado.

Han sido encontradas las dos lámparas; pero como se trata de una mina que está en malas condiciones y cuenta con pocos medios de explotación, y en cambio el mineral allí acumulado lo es en una cantidad muy grande, esto dificulta más la labor.

Los dos obreros sepultados se llaman Ramón Rodríguez Álvarez, de veinticuatro años, soltero, vecino de Abaña, y Ovidio Llaneza Fernández, de treinta años, casado, vecino de Los Pontones.

Las autoridades han acudido a la bocamina, dirigiendo los trabajos de salvamento. También se ha reunido allí mucho público, y entre los familiares de las víctimas se han desarrollado escenas de gran dolor.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

OVIEDO.—En el paso a nivel de Neva, un tren arrastró más de cien metros a un coche conducido por don José Bernabé de Quirós, resultando los ocupantes del vehículo milagrosamente ileso.

LA FIESTA DE LOS TOROS

LA NOVILLADA DE AYER EN TALAVERA DE LA REINA

TALAVERA DE LA REINA.—Se celebró la anunciada novillada en la que se lidiaron reses de la ganadería de Arroyo.

Niño de la Estrella, mal en uno y bien en otro, del que cortó una oreja. Atarfeño, regular y bien.

Gitanillo de Triana, regular y bien. El banderillero Parreño resultó cogido por uno de los bichos, resultando con una herida de carácter grave en un muslo.

INFORMACION DE GALICIA

FUEGO A BORDO DE UN VELERO

VIGO.—El capitán del vapor inglés "Carterside" comunica por radio haber concentrado a la altura del cabo Espichel, en la costa de Portugal, cuando navegaba desde Cádiz para Oporto, el velero portugués "Nosa Señora da Lapa" con fuego a bordo.

El vapor inglés ha recogido a nueve tripulantes del velero incendiado, el cual navegaba desde Viana do Castelo rumbo a Almería, con cargamento de madera.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

ROBO SACRILEGO EN LA IGLESIA DE GALDACANO

BILBAO.—Comunican de Galdacano que en la iglesia parroquial de aquel término entraron unos ladrones, apoderándose de los copones, después de dejar las sagradas formas sobre el altar. Por precipitación, los ladrones no se llevaron los collares de perlas y las alhajas de la Virgen.

UNA SUSCRIPCION

VITORIA.—El diario "La Libertad" ha abierto una suscripción para costear los gastos de estancia en un sanatorio anticanceroso a un obrero.

El prelado de la diócesis, doctor Múgica, ha entregado doscientas pesetas con destino a la familia de un labrador que, por habérselo quemado la casa, ha quedado en la mayor miseria.

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO
Garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.
Cirugía de cabeza y cuello.
MENDEZ NUÑEZ, número 15

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
Antonio de la Dehesa, núm. 1.
Teléfonos 34-80 y 15-46.

NOTICIAS Y COMENTARIOS DE POLITICA

EL SEÑOR ABAD CONDE HA DICHO QUE EN EL TRIBUNAL DE GARANTIAS OCURREN COSAS DE GRAN TRASCENDENCIA

El ministro de Trabajo está dispuesto a revisar las presidencias de los Jurados mixtos.—Se comenta vivamente lo que pasará en la próxima jornada parlamentaria.

TOMA DE POSESION

MADRID.—Esta mañana ha tomado posesión de su cargo el nuevo fiscal de la República, don Antonio Marza y Bragado.

Le dió posesión el presidente del Tribunal Supremo, don Diego Medina.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas, les manifestó que se habían tomado las medidas convenientes para evitar que se declarara la anunciada huelga de transportes de Galicia, que está señalada para el día 27. Con respecto a la reapertura de los centros, dijo que el Gobierno permitirá todas aquellas aperturas de centros que se hallan dentro de la ley.

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

La «Gaceta» publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Orden del ministerio de Justicia disponiendo se constituya con carácter urgente una Comisión, encargada de informar, también con toda urgencia, sobre distintas cuestiones que se indican.

Orden de Agricultura disponiendo que don José Benayas siga desempeñando su cargo en el Instituto de Reforma Agraria.

EL COMITE NACIONAL DEL PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR

El día 1 de octubre próximo se reunirá en Madrid el Comité nacional del partido republicano conservador.

EL COMIENZO DE UNOS CURSOS

En el ministerio de Estado comunicaron que el día 1 de octubre comenzarán en Ginebra los cursos de la Escuela Nacional de Cinematografía, lo que se pone en conocimiento de cuantas personas a quienes pueda interesarles.

OTRA TOMA DE POSESION

Hoy ha tomado posesión de su cargo el nuevo subsecretario de la Presidencia, señor Suárez Iriarte.

EL CONGRESO NACIONAL DEL PARTIDO RADICAL-SOCIALISTA

El Congreso Nacional del partido radical-socialista comenzará mañana, sábado, a las diez y media de la mañana, en el teatro del Conservatorio.

EL ALTO COMISARIO DE ESPAÑA EN MARRUECOS

El señor Moles, que continúa en su puesto de la Alta Comisaría de España en Marruecos, vendrá a Madrid próximamente para hablar con el señor Lerroux, con objeto de fijar la orientación política que se piense seguir en Marruecos.

VISITAS AL SEÑOR LERROUX

El señor Lerroux recibió hoy, entre otras visitas, la del ministro de Obras Públicas, la del subsecretario de la Presidencia y la del de Estado y la del ministro de Yugoslavia.

¿QUE PASA EN EL TRIBUNAL DE GARANTIAS?

El señor Abad Conde, hablando esta tarde con los periodistas, les dijo que en el Tribunal de Garantías ocurren muchas cosas de importancia y de trascendencia; pero que no podía decir nada porque todavía era prematuro.

Los periodistas le preguntaron si había muchas actas de las elecciones últimamente celebradas para vocales, y contestó que, por el momento, no podía decir nada.

LOS MINEROS ASTURIANOS EN EL CONGRESO

Esta tarde estuvieron en el Congreso los mineros asturianos que se encuentran en Madrid gestionando la resolución del conflicto planteado. Se asegura que acudieron a enterarse de la gestión llevada a cabo por el señor Besteiro y don Trifón Gómez cerca del ministro de Industrias.

El señor Besteiro les recibió en su despacho para darles cuenta de su entrevista con el presidente del Consejo.

NO SERAN SEPARADOS TODOS LOS PRESIDENTES, SINO QUE SE REVISARA SU ACTUACION

Ha producido revuelo la noticia de que el ministro de Trabajo se propo-

ne remover las presidencias de los Jurados mixtos. La Ejecutiva de la U. G. T. ha dado una nota en que alude al propósito, y los presidentes de Madrid se han presentado en el despacho del señor Samper para pedirle esclarecimientos.

No se trata, por lo que parece, de una redada general de cesantías, como se quiere hacer ver con propósito evidente de crear una atmósfera de hostilidad en torno de la decisión del ministro, que sólo quiere depurar la dirección de los organismos paritarios para que respondan a la finalidad estricta que les señala la ley. Se va simplemente a una revisión de actuaciones para ir comprobando las irregularidades que han llegado a conocimiento del ministro. En la entrevista que éste tuvo el miércoles con los presidentes, les dijo con toda claridad cuál era su criterio. Los presidentes que hayan desarrollado una actuación imparcial, sin inclinaciones de clase, tendrán seguramente poco que temer de la requis ministerial.

Algunos, en cambio, caben bien que no pueden permanecer en sus puestos, porque desde ellos dirimieron en numerosas ocasiones parcialmente, y en muchos casos en abierta desviación de lo que dispone la propia legislación social de la República.

Cercano está el caso de la confección de las bases de Banca, en las que se han infringido preceptos de la ley de Jurados mixtos, de la de Ocho horas y otras. En las bases de otros ramos dictadas por los organismos correspondientes aparecen arbitrariedades parecidas. Contra eso se va. No es una persecución contra un partido ni un propósito destructivo de la legislación social, sino el deseo de hacer una depuración que tiene caracteres de urgencia, si se quiere salir

var a la economía nacional del colapso en que se encuentra.

COMENTARIOS ACERCA DE LA PROXIMA ETAPA PARLAMENTARIA

El espacio que en estos días deja la inexistencia de sucesos políticos importantes lo llenan, como es costumbre los comentarios y las cabaladas sobre la situación. Preferentemente sobre lo que haya de pasar cuando el Parlamento reanude sus funciones, y el Gobierno se enfrente con las que, a partir del 2 de octubre, serán las nuevas oposiciones parlamentarias. En este sentido, lo que más atrae la curiosidad de los comentaristas es la actitud del socialismo, que tiene dos válvulas de escape: la literatura mordaz y agresiva de su órgano en la Prensa y los juicios y manifestaciones de los diputados de la minoría que de cuando en cuando acuden a los pasillos de la Cámara.

Se comentaba hoy de modo especial la teoría que ha empezado a sustentarse por algunos socialistas de que el Gobierno actual detenta el Poder por no haberse presentado ya a las Cortes, y que si es derrotado en ellas no podrá darse al señor Lerroux el decreto que las disuelva, porque en ese caso el Ministerio vendrá a estar en situación idéntica a la que determinó la caída para el del señor Azáña: la de no contar más que con una de las dos confianzas constitucionales. En aquella ocasión faltó la presidencial, y ahora faltaría la parlamentaria. La derivación ha de ser la crisis, pero en ningún caso el decreto.

Acercas de esta tesis se puede escuchar criterios contrapuestos; pero prevalecían los que se inclinaban a considerar perfectamente constitucional la trayectoria del Gobierno. En

LOS CONFLICTOS SOCIALES

PROXIMAMENTE QUEDARAN EN ASTURIAS 1.500 OBREROS EN PARO FORZOSO

OVIEDO.—El gobernador ha recibido hoy la visita de una Comisión de obreros mineros, que le dieron cuenta del anuncio del próximo cierre de las minas de la empresa industrial "La Asturiana", con lo cual quedarían en paro más de 1.500 obreros.

También le visitó otra Comisión mineros para manifestarle que en el caso probable de que se aumente a 0,60 pesetas la tonelada de carbón, se le conceda a ellos una parte de este aumento, pues de lo contrario se declararían en huelga.

EN RUTE

CORDOBA.—En Rute se han declarado en huelga los obreros de distintos ramos, por solidaridad con otros también de distintos gremios.

EL CONFLICTO TRANVIARIO EN VALENCIA

VALENCIA.—El gobernador recibió la visita de una Comisión de obreros tranviarios, a quienes explicó que la llamada que hizo al director de la Empresa no tuvo otra finalidad que la que le expusiera la posición de la Compañía en el conflicto. Los obreros le han entregado un estudio comparativo del contrato de trabajo vigente y el anterior, exponiéndole que todavía está pendiente de resolución por el ministerio de trabajo el expediente que elevaron al mismo para la resolución del conflicto.

El gobernador ofreció a los obreros dirigirse al ministro rogándole que active la tramitación de dicho expediente y que resuelva el asunto en la forma que en justicia correspondiera.

TRANSACCIONES SIN TENER EN CUENTA LO DICHAO POR EL JURADO MIXTO

VALDEPENAS.—En esta población se están verificando transacciones sin tener en cuenta el precio señalado por el Jurado mixto, ya que se han ajustado diversas partidas a mayor y menor precio, con arreglo a la calidad y demás características del fruto.

Esta resolución, inspirada al parecer en principios fundamentales de la libre contratación regulada por la oferta y la demanda, ha producido buena impresión en el mercado, ya que la recolección de uva se ha venido retrasando, con perjuicio de los cosecheros de uvas.

Tienen abiertas sus puertas algunas

bodegas y se espera que para fin de semana abran el resto, pues los pequeños productores comarcanos, como Alcubillas, Solana, Infantes, Torrenueva, Castellar, Moral de Calatrava y otros esperan con ansia poder recoger el fruto, que, dada la sequía reinante, temen los vendedores que se pase, con perjuicio notorio para todos.

EN ANDORRA

SEO DE URGEL.—Después de largas gestiones entre patronos y obreros, que se intensificaron durante el día de ayer y el de hoy hasta la una de la tarde, se han fijado las bases para dar por terminada la huelga que en Andorra se ha mantenido largo tiempo entre los Firmes y Construcciones y P. H. A. S. A. Estas Empresas acceden a aumentar los jornales a los obreros y a conceder otras mejoras.

Una vez celebradas las pasadas elecciones, nombrado el nuevo Consejo, prestado el juramento los síndicos y resuelta la huelga mencionada, puede decirse que Andorra entra desde hoy en período de completa normalidad.

EN ALMAGRO

ALMAGRO.—Un numeroso grupo de obreros parados, no apuntados en la Bolsa de Trabajo, se presentaron hoy en los locales de esta con propósito de que se les diera trabajo.

Ante el escándalo que armaron, acudió el alcalde con una pareja de la Benemerita, pero los obreros no quisieron obedecer al alcalde ni a los guardias. Entonces el alcalde avisó al gobernador civil, el cual ordenó que saliera más fuerza de la Benemerita para restablecer el orden, como así se hizo.

Los ánimos entre los obreros están muy excitados.

EN BADAJOZ

CAUSA CONTRA EL AGRESOR DE UN DIPUTADO SOCIALISTA

BADAJOZ.—Hoy ha tenido lugar la vista de la causa seguida contra Justo Parrera, acusado de haber agredido al diputado socialista señor Vázquez.

Existe la impresión de que el encartado será absuelto libremente, de acuerdo con la petición del defensor.

A la salida de la vista se produjo una

demora impuesta a la presentación al Parlamento no ha habido ninguna infracción. Ha sido la autoridad indiscutible y nada sospechosa del presidente de la Cámara la que ha fijado como la suspensión de las sesiones encaja perfectamente dentro del artículo 81 de la Constitución. En cuanto a la hipótesis de que este Gobierno o su presidente recibieran de manos del de la República el decreto disolutivo, es evidente que nada se opone a la posibilidad de que ello ocurra, puesto que ningún precepto constitucional condiciona la forma en que el jefe del Estado haya de otorgar ese decreto ni quién haya de recibirlo. Se trata de la primera de las disoluciones que la Constitución autoriza, y no hay obstáculo legal alguno para que pueda suceder lo que tanto parece alarmar a los socialistas. Claro es que no faltaba quien señalase la contradicción que se advierte entre estos escrúpulos legalistas que ahora acometen a los mismos elementos que llenan constantemente su vocabulario de invocaciones a los métodos de violencia y de ilegalidad.

Acercas de todos estos comentarios y probabilidades nos decía anoche un ministro:

—No crea usted todo eso que se dice. Ese no es el punto de vista de los elementos destacados del partido socialista. Por mi despacho han desfilado estos días significados dirigentes de la organización, y puedo asegurar que su posición es otra muy distinta: la de colaborar y la de no apartarse para nada de la legalidad, que no es como la quieren presentar ahora los despatchados.

DICE EL MINISTRO DE TRABAJO

El ministro de Trabajo, que esta noche salió para Valencia, antes de partir, hablando con los periodistas, les dijo que la ley de Términos municipales estaba de hecho denegándose, ya que el mitin socialista de Oviedo había sido suspendido por los organizadores.

DOS NOMBRAMIENTOS

Ha sido nombrado delegado del Gobierno en el Canal de Lozoya, un hijo del que fué fundador y director de "El País".

Ha sido también nombrado secretario técnico del Ministerio de Obras Públicas, D. Lino Alvarez Valdés, ingeniero.

MANIFESTACIONES DEL NUEVO FISCAL DE LA REPUBLICA

El nuevo fiscal de la República, don Antonio Marza, ha hecho manifestaciones a los periodistas. Dijo que pensaba transmitir órdenes a todos los fiscales para que se conceda el indulto a todos los procesados por delitos de injurias contra el Jefe del Estado. Respecto a la amnistía, dijo que él cree que se debe ir a la concesión de una lo más amplia posible que alcance igualmente a los elementos de derechas que a los de izquierdas. Terminó manifestando que creía que esta amnistía será concedida en breve plazo.

LA COMISION DE INICIATIVAS PRO MADRID

La Comisión de iniciativas pro Madrid expondrá al ministro de Obras Públicas su opinión de que se reanuden urgentemente las obras del ferrocarril Madrid-Burgos, que acercará a Sierra mucho más de lo que puedan acercar los costosos proyectos que han comenzado a ponerse en práctica. Además, estiman que en estas obras podría hallar ocupación gran número de obreros que quedarán parados si, como el ministro se propone, se da la orden de suspender todos los trabajos de la estación de enlace.

LO QUE DICEN DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Esta madrugada, al recibir el subsecretario de Gobernación a los informadores, les manifestó que, según le comunicaba el gobernador de Cádiz, está siguiendo la campaña que ha emprendido contra los incendiarios, y que había dispuesto el ingreso en la cárcel de 35 detenidos como autores de esta clase de delitos. Estos detenidos pasarán a disposición de la autoridad judicial, para que ella proceda. Añadió que de Ciudad Real se reciben constantes quejas contra la actuación arbitraria del delegado de Trabajo, el cual obliga al gobernador civil a intervenir personalmente en la solución de los conflictos sociales planteados en la provincia.

Por último dijo el subsecretario de Gobernación que el gobernador de Alicante le había manifestado que seguramente mañana quedará resuelta la huelga planteada en Callosa de Segura.

INFORMACION DE ARAGON

UN GUARDIA INSULTADO ABOFETEADO Y CON LA GUERRERA DESTROZADA POR UNAS VERDULERAS

Zaragoza.—Cuando esta mañana guardia municipal Alfonso Giménez presentó a cobrar unos derechos a las verduleras instaladas en el mercado de la Magdalena, fué insultado y agredido por las verduleras, que le zarandearon rompiéndole la guerrera.

El guardia pudo, al fin, refugiarse en la Casa de Socorro, donde fué curado algunas lesiones.

Cuatro verduleras participantes en la agresión al guardia han sido detenidas.

EL SEÑOR GUERRA DEL EBRRO

Zaragoza.—El gobernador ha mandado a ésta el señor Guerra del Río, acompañado del señor Lorenzo Pardo, para que les alojarán en el Gobierno civil después de visitar las obras de la Confederación Hidrográfica del Ebro, que se aladarán a Jaca y Huesca.

DETENCION DE DOS EXTRANJEROS

Zaragoza.—La Policía ha detenido dos extranjeros, que han sido puestos a disposición del Juzgado.

INFORMACION DE BARCELONA

UN MITIN SINDICALISTA EN LA PLAZA DE TOROS MONUMENTAL

BARCELONA.—En la plaza de Monumental se ha celebrado esta mañana un mitin sindicalista organizado por la Confederación Nacional del Trabajo en pro de la amnistía.

Hablaron varios oradores y se produjeron incidentes.

EL SEÑOR CAMERON

En el expreso de esta mañana a Barcelona, procedente de París, viajaba el ministro de Hacienda, señor Cameron.

UN INCENDIO

Se ha declarado un incendio en la casa de muebles de la calle de Capuchinos. El fuego adquirió grandes proporciones y fué sofocado a los veinte minutos por los bomberos.

Los daños son de gran consideración. No ha habido que lamentar lesiones personales.

CUATRO PERSONAS MUERTAS

BARCELONA.—En el cruce de Diagonal y la carretera de Sabadell chocó un camión con un automóvil, resultando muertos Juan Hill, de sesenta años, con probable fractura de la base del cráneo, y un niño de tres años, con la fractura del fémur y conmoción cerebral.

Resultaron también con contusiones de consideración Antonio Sureda, de treinta y cinco años, y don Juan Campaña, de diecinueve. Los dos primeros fueron trasladados a una clínica particular por urgencia.

El chofer del camión se dio a la fuga.

EN ALCAZAR DE SAN JUAN

ALCAZAR DE SAN JUAN.—Después de una conferencia dada por el diputado socialista señor Cabrera, se organizó una manifestación, que se celebró en un taller de carpintería municipal habido desahuciado, y rompieron los precintos abrieron las puertas y entraron en el interior los útiles de trabajo que habían sido desahuciados.

Intervino la Guardia civil, que fue a sacar dichos útiles de trabajo, y a la sacaron los manifestantes, que rompieron la casa de una de las partes de dientes en el pleito e hirieron a una persona.

Los socialistas apedrearon la casa de una de las partes de dientes en el pleito e hirieron a una persona. Los obreros piensan con el 15 de mayo.

Los obreros piensan con el 15 de mayo.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLE
ODONTOLOGO
Plazuela del Príncipe, 10.
fono 19-55.—De 10 a 1 y de 4 a 7.
RAYOS X

Angel Gómez de la Cueva

Enfermedades de los niños
Plaza de la Esperanza, 2.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

EN LA REUNION QUEDO SOLUCIONADO EL CONFLICTO PORTUARIO DE SANTANDER

Se acuerda restablecer la Dirección General de Previsión y Acción Social y la intermunicipalización en algunas regiones.

A LA ENTRADA

MADRID.—Poco después de las diez de la mañana llegaron los ministros a la Presidencia para reunirse en Consejo.

El señor Barnés, al entrar, dijo que para principios de octubre estaba terminado lo más fundamental de la sustitución de la enseñanza religiosa.

Poco después de quedar reunido el Consejo visitaron al señor Lerroux y al señor Besteiro y don Trifón Gómez para, en nombre de la Unión General de Trabajadores conversar con el jefe del Gobierno acerca de la fórmula de resolución del conflicto asturiano.

A LA SALIDA

Una y media de la tarde terminó la reunión ministerial. A la salida, el señor Lerroux, desahogado, dio cuenta a los periodistas de la visita del señor Besteiro y de don Trifón Gómez, dijo que en el momento de la salida del señor Besteiro se acordó que se pasara al Cuerpo de Bomberos el Colegio de Oña, incautando los jesuitas, para establecer una colonia agrícola.

El ministro de Hacienda presentó un proyecto de decreto sobre accidentes a vehículos que tengan papeles nacionales. También dio cuenta de la dimisión presentada por el señor Toribio Echevarría.

El ministro de Obras Públicas ha presentado un proyecto de reorganización del Consejo general de Obras Públicas.

Se ha autorizado un decreto creando el Consejo Nacional de Primera Enseñanza de Cataluña.

El ministro de Comunicaciones dio cuenta de los servicios aéreos, y el ministro de Agricultura, de la solución del conflicto lúvero y de las gestiones que se realizan para solucionar el problema.

Un asunto importante tratado en el Consejo ha sido el del personal de este Ministerio nombrando subsecretario de Trabajo a don Sigrifido Blasco Ibáñez, y con respecto a la construcción de buques aljibes se han de acuerdo con las proposiciones formuladas por Casas constructoras.

La propuesta del ministro de Trabajo de restablecer la Dirección General de Previsión y Acción Social. También se aprobó un decreto del mismo Ministerio nombrando subsecretario de Trabajo a don Sigrifido Blasco Ibáñez.

Respecto a este nombramiento, manifestó el ministro que ha tenido que vencer la resistencia del señor Blasco Ibáñez a aceptar dicho cargo, y solamente después de grandes sacrificios y gestiones ha podido conseguir el sacrificio de incorporar al Ministerio la colaboración de persona tan capacitada y prestigiosa como el hijo del ilustre maestro Blasco Ibáñez.

Se aprobó también otro decreto nombrando director de Previsión y Acción Social a don Eloy Baquero.

El ministro dio cuenta de haber acordado, a los efectos de la ley de Términos municipales, la intermunicipalización en diversos puntos de la provincia de Valencia, para la siega del arroz, y la provincia de Sevilla para la recolección de la aceituna, así como también en la provincia de Toledo para la siega de la uva.

También dio cuenta el ministro del conflicto existente en Santander entre los obreros del puerto y los patronos y creación de un subsidio con destino a los obreros parados, al cual contribuirán los patronos con el 15 por 100 de su jornal los patronos que devenguen otras cantidades igual. Después de muchas agitaciones, polémicas y forcejeos, y cuando ya se iba a iniciar el rompimiento, ambas partes convinieron en someter el asunto a un laudo que dictara el ministro del ramo. A tal efecto, acordaron el ministro del Trabajo representaciones autorizadas de los patronos y los obreros, y en una reunión que duró más de tres horas, se estudiaron y acordaron sus respectivas pretensiones, aportando los justificantes y documentos que tuvieron por conveniente.

Después de realizado un estudio detenido del asunto, el ministro, teniendo en cuenta especialmente la peculiaridad de que los obreros del puerto de Santander no trabajan en relación de turcos, sino que son llamados o solicitados cada vez que los necesitan, por los pa-

trones, considera que debe accederse a las pretensiones de los obreros, por estar inspiradas en razones de orden moral y económico atendibles, acordándose, por tanto, que los patronos contribuyan al subsidio para los obreros parados con el 15 por 100 del importe de los jornales que devenguen por los trabajos que presten servicio a sus órdenes, entendiéndose que esta medida tendrá como total duración la que correspondiera al actual contrato de trabajo existente entre los trabajadores y los consignatarios del puerto.

Al salir del Consejo, el señor Lerroux fue preguntado por los periodistas sobre si conocía la nota facilitada por la Unión General de Trabajadores sobre la ley de Términos municipales, y como el jefe del Gobierno dijera que no la conocía, el informador le puso al corriente de la misma, diciendo entonces el señor Lerroux que todo lo que se adopta una actitud de defensa dentro de la ley, estaba admitido. Lo que el Gobierno tiene que hacer constar es que no modificará ninguna ley ni su aplicación, sino es con otra ley que se lleve a estas Cortes o a las futuras. Ahora bien, el Gobierno se reserva el derecho de interpretar esas leyes, sin admitir consejos ni coacciones de nadie.

NOTAS DE AMPLIACION

El señor Guerra del Río dijo esta noche a los periodistas que, a propuesta suya, el Consejo de ministros de esta mañana había aprobado un decreto creando la Junta superior consultiva del ministerio de Obras Públicas. Esta Junta se limitará a determinar los asuntos que afecten a dos o más servicios. Asimismo se crea, en virtud de este decreto, el Consejo consultivo de Ferrocarriles.

Se señalan algunas condiciones para aquellos que formen parte como miembros de estos Consejos.

Dijo que había dado cuenta también de su propósito de invitar al presidente de la Diputación y al alcalde para que formen parte del Gabinete de acceso. Añadió que tenía el propósito de revisar los expedientes del personal de plantilla de su ministerio que quedó cesante por virtud de determinaciones adoptadas por el anterior Gabinete.

En el ministerio de Agricultura facilitaron una nota en la que se da cuenta de que el ministerio, en el Consejo celebrado hoy, por la mañana, dio cuenta de los trabajos realizados para resolver el conflicto planteado como consecuencia del cultivo y la venta del arroz. En el Consejo se ha autorizado mediante decreto la apertura de un nuevo crédito por valor de cinco millones de pesetas, que se concederá a cuenta del otro de cincuenta millones para regular el mercado.

En la propuesta presentada por el señor Besteiro y por don Trifón Gómez para resolver el problema minero asturiano, se pide que el régimen de subsidios o jubilaciones se haga extensivo a todos los mineros de España y que se cumpla la ley sobre orfelinatos, que todavía no han comenzado a cumplirla los patronos. Esta propuesta será estudiada seguramente en el próximo Consejo si, como se espera, para el día en que éste se celebre están ya de regreso los ministros de Industrias y Obras Públicas. Parece que no prosperará la petición de que se extienda tal medida a todos los mineros de España, pues en tal caso pudiera registrarse el hecho de que también lo soliciten los obreros de todas las demás industrias. Por esto, se ha acordado que esta medida se aplicará, por el momento, solamente a Asturias, dada la situación especial de esta región y teniendo en cuenta que es preciso disminuir la cantidad de carbón que hay almacenada en aquellas minas, no registrándose caso igual en las demás minas españolas.

En cuanto se refiere al orfelinato se hará cuanto se pueda para que los patronos cumplan la ley a este respecto.

Como en el Consejo no se pudieron estudiar todos los asuntos que llevaban los ministros, se acordó que la reunión ministerial continúe mañana, sobre todo para tratar de la reorganización de las Comisiones gestoras provinciales.

Otro asunto de gran importancia tratado en el Consejo de hoy, fue la deposición de los funcionarios del ministerio de Obras Públicas, que lo fueron sin instrucción de expediente alguno por el Gobierno anterior. El ministro de Agricultura propuso que todos los funcionarios que se hallaran en estas condiciones fueran repuestos sin más trámites. Pero prosperó la propuesta del ministro de Obras Públicas, en el sentido de que se instruyan los expedientes en el plazo más breve posible para satisfacer a los interesados. Los funcionarios deberán solicitar su reingreso, y una vez ins-

truido el expediente serán repuestos siempre que no resultara cargo alguno contra ellos.

Otro de los asuntos importantes tratados en el Consejo fue el levantamiento de la clausura de los Centros que se hallan cerrados en la actualidad. Se acordó que se puedan abrir todos estos Centros que se hallen cerrados por disposición gubernativa, incluso los monárquicos. Una vez levantada esta clausura, si se viera que no se cumplían las leyes, se pasará la correspondiente denuncia al Juzgado para que éste proceda en consecuencia.

El señor Guerra del Río, a su regreso de la visita de inspección efectuada a las obras del ferrocarril de enlace, invitó a los señores Lerroux y ministro de Hacienda a que visiten dichas obras, y esta visita seguramente se efectuará pasado mañana o el lunes. Existe una pugna entre el Gabinete de acceso y el Patrimonio de la República, pues en tanto que uno entiende que las obras que se efectúan desfigurarán notablemente el paisaje, el otro entiende que dichas obras son muy necesarias. Uno y otro organismo están representados por el ministro de Obras Públicas y por el ministro de Hacienda, y por tanto, en la visita que hagan el señor Lerroux actuará de árbitro.

INFORMACION DE ANDALUCIA

HAN SIDO DETENIDOS LOS RESTANTES AUTORES DEL ASESINATO DEL CAPITAN DE LA GUARDIA CIVIL

SEVILLA.—El gobernador civil al recibir a los periodistas, les manifestó que habían sido detenidos dos pistoleros de los que tomaron parte en la muerte del capitán de la Benemérita señor Gil Palacios. Añadió el Sr. Díaz Quinones que en el domicilio de uno de los detenidos fue encontrado gran material para la fabricación de explosivos. Dijo que había dado cuenta de la detención de estos dos individuos y del hallazgo al subsecretario de la Gobernación, añadiéndole que con la detención de estos individuos se había logrado descubrir la última banda de pistoleros que actuaba en Sevilla.

SEVILLA.—Se conocen algunos detalles de las detenciones a que aludió en su conversación con los periodistas, el gobernador civil.

Según estos detalles, unos agentes se personaron en el domicilio de Vicente Sánchez Granda, en el que se encontraron setenta y siete cartuchos de dinamita y alguna cantidad de materiales para la fabricación de explosivos. Por referencias que se tienen se sabe que el detenido Vicente es más conocido entre la gente maleante por el pseudónimo de "Vicentillo" y "el Pelos". Se ha declarado participante en el hecho de que se le imputaba, en compañía de otros individuos apodados "Pepe el Largo" y "el Rubio", detenidos que han sido los cuales, manifestaron que a su vez se hallan complicados también otros dos hermanos llamados Juan y Julián Arcas. Por indagaciones hechas se sabe que el atracador que falleció en el Hospital a consecuencia de las heridas es "el Rubio". Interrogados "Pepe el Largo" y "Vicentillo", "el Pelos" ha declarado que ellos actuaron como atracadores y que "el Rubio" era el encargado de guardarles las espaldas.

La policía busca ahora a los hermanos Arcas.

ALCALDE CONDENADO

SEVILLA.—El Tribunal de urgencia ha condenado a la pena de un año y cuatro meses al alcalde de Huelva, por un delito de atentado contra el régimen constitucional.

UN GUARDA DISPARA SOBRE UN INDIVIDUO MALTANDOLO

ECIJA.—En el cortijo Habanilla, de este término municipal, se desarrolló un suceso sangriento, que produjo gran emoción entre el vecindario.

Los hermanos Martín Sánchez se dedicaban a varear unas encinas del citado cortijo cuando el guarda jurado Francisco Jiménez Medina, de 75 años, llamó la atención a los intrusos, invitándoles a que se marcharan.

Contestaron los hermanos que quien se había de marchar era él, y al mismo tiempo le arrojaron varias piedras. Entonces el guarda jurado disparó su carabina contra Rafael Martín Sánchez, de 21 años, que resultó gravemente herido.

Conducido al hospital, falleció a poco de ingresar. En el suceso interviene el Juzgado de instrucción.

EN PARIS Y WASHINGTON MONUMENTOS A CERVANTES

PARIS.—Dentro de poco llegará a esta capital el embajador de España en los Estados Unidos, señor Cárdenas, que se dirige a España en uso de permiso.

Durante su estancia en la capital francesa, el señor Cárdenas se pondrá en contacto con el Comité francoespañol pro erección de una estatua de Cervantes en París, pues existe también el proyecto de erigir una estatua en Washington o Nueva York, probablemente en la primera de dichas capitales, al inmortal autor del «Quijote».

El monumento será el resultado de una colaboración escolar internacional pro Cervantes, pues lo sufragarán los estudiantes de español en Norteamérica, Francia y otros países, y como su número es muy elevado—solamente en los Estados Unidos es de tres millones—, no tendrían que aportar más que una cuota mínima.

La idea ha tenido en Norteamérica la misma excelente acogida que en París, y la erección simultánea de un monumento a Cervantes en París y Washington constituirá a la vez un reconocimiento y un homenaje a la cultura española.

LINDBERGH Y SU SEÑORA

HAN LLEGADO A LENINGRADO

LENINGRADO.—Han llegado a esta el aviador Lindbergh y su esposa. Se les tributó un grandioso recibimiento.

MAS DETALLES DE LA DETENCIÓN DE LOS PISTOLEROS

SEVILLA.—Nuevos detalles relacionados con la detención de pistoleros dan cuenta de que el teniente coronel de la Guardia civil don Antonio Berjés había montado un servicio de vigilancia, destacando numerosa fuerza de la Benemérita en lugares donde se creía que se cobijaban los pistoleros. Durante la madrugada última, a consecuencia de esta vigilancia y de una redada de la Policía, pudieron ser detenidos cincuenta individuos. Entre éstos se hallaba «El Rubio de la Ciudad Jardín», que es uno de los atracadores y pistoleros que dispararon contra el capitán de la Benemérita muerto. Se llama Manuel Astudillo, y en su poder se encontraron algunas armas. Fue detenido cuando se hallaba en casa de un paciente suyo, que es barbero, y que en aquel momento le estaba desfigurando. Parece que este barbero se dedica a desfigurar a todos los pistoleros y gente del hampa, poniéndoles patillas y barbas postizas, para así burlar la vigilancia de la Policía.

Entre los numerosos detenidos han sido encontradas a muchos de ellos pistolas y otras armas.

UNOS TROZOS DE METAL QUE AL PARECER ERAN ORO CON PEDRERIA

TORREDONJIMENO.—Hace algún tiempo Francisco Arjona Moreno se encontró, cuando trabajaba en el campo, unos trozos de metal a los que no concedía ninguna importancia. Un día se le presentó en su casa un anticuario preguntando si tenía algo que vender, y Francisco le dijo que no. Pero ante las reiteradas preguntas del anticuario, Francisco le entregó uno de los trozos de metal, por lo cual en anticuario le entregó 2,50.

A los pocos días se le presentó otro anticuario, a quien Francisco entregó algunos trozos más de metal, por los que le entregó quince pesetas.

Ultimamente Francisco entregó el último trozo que le quedaba a un relojero, el cual le pagó 100 pesetas.

Francisco, sospechando algo, ha presentado una denuncia contra los anticuarios, uno de los cuales ha sido detenido. El vecindario sospecha que los trozos de metal eran de oro con pedrería.

GRAVE ACCIDENTE DE AUTOMOVIL DOS HERMANAS MUERTAS Y SIETE PERSONAS HERIDAS

BADAJOS.—En la carretera de las Ventas del Culebrín a Cantuera, volvió una camioneta ocupada por la compañía de comedias de Aparicio-Gómez, que se dirigía a un pueblo inmediato para actuar con motivo de las fiestas. A consecuencia del accidente resultaron muertas las hermanas Mariana y Enriqueta Sancho, y heridas siete personas más, una de ellas grave.

LOS PRISIONEROS EN EL SAHARA LA PRIMERA EXPEDICION DE RESCATADOS SERA DE QUINCE Y LLEGARA EN CAMELLOS

MELILLA.—Una nueva información publicada por «El Telegrama del Rif» sobre los prisioneros del Sahara, dice que las primeras noticias las tuvo el 27 de marzo, y no las publicó por no causar dificultades en las gestiones relacionadas con el rescate. Agrega que las noticias son de fuente autorizada, debiendo admitirse como ciertas. Añade que posteriormente al 27 de marzo recibió nuevas noticias, y más interesantes, confirmando la existencia de jefes, oficiales y tropa entre dichos prisioneros.

Recuerda las informaciones que se publicaron hace meses respecto a las declaraciones del hebreo Aaron Cohen, que había llegado procedente de Tafel-

DEL INCENDIO DEL REICHTAG AYER CONTINUO LA VISTA DE LA CAUSA CONTRA VAN DER LUBBE

LEIPZIG.—En el proceso por el incendio del Reichstag se ha leído una carta del jefe de las milicias hitlerianas, señor Heims, en la que protesta por las afirmaciones hechas por algunos periódicos extranjeros de que él fuera el autor del incendio.

Los médicos han dictaminado que el procesado Van der Lubbe no tiene ningún padecimiento físico y que está en posesión de todas sus facultades mentales.

El abogado defensor dijo que no había podido visitar a Van der Lubbe por negarse éste a ser defendido por nadie. Un comisario de Policía ha declarado que Van der Lubbe, en la primera declaración que había prestado dijo que había incendiado el Reichstag para demostrar que acabaría por la violencia contra el orden del Estado.

En la sesión de hoy se leyó una carta de los familiares de Van der Lubbe en la que le recomendaron que acepte la defensa del señor Sopt.

El presidente del tribunal dijo que lo que se precisaba era demostrar plenamente al tribunal si el procesado Van der Lubbe es o no comunista. Y pidió que se tomen medidas de vigilancia contra los correspondientes de Prensa extranjeros que puedan ser considerados como comunistas.

LA EFIDEMIA MALARIA HA CAUSADO EN EL PERU LA MUERTE DE UNAS CINCO MIL PERSONAS

CUZCO (PERU).—Ante la epidemia de malaria que desde el mes de enero ha causado la muerte a unas cinco mil personas, despojando los valles de Convención y Lares, donde hay en la actualidad unos 20.000 casos, el obispo de Cuzco y las autoridades locales han hecho un llamamiento al Poder ejecutivo y al Congreso pidiendo un millón de soles, cantidad que estiman necesaria para combatir eficazmente la epidemia.

LA SITUACION EN CUBA UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS EN UN ENCUENTRO

LA HABANA.—En un encuentro habido entre las tropas gubernamentales y los rebeldes del capitán don Juan Hernández, ha habido un muerto y varios heridos.

EL JALIFA DE MARRAQUECH A PUNTO DE SER VICTIMA DE UN ATENTADO

MARRAQUECH.—El jalifa del bajá de Marraquech ha estado a punto de ser víctima de un atentado.

A primera hora de la madrugada, el jalifa, llamado Sidi Amed el Biaz, fue despertado por un criado, quien le avisó en la puerta de la cocina al jardín se oían ruidos extraños. Si Amed, acompañado por su criado, se presentó al jardín, pudieron comprobar que dos hombres se esforzaban en violentar la puerta.

El jalifa tomó entonces una carabina y se dirigió por fuera de la casa hacia el lugar donde se oían los golpes.

Fue visto en el jardín por un tercer individuo, que hacia la guardia, sin duda, el cual avisó a los demás con estas palabras: «Aquí está, tirale».

Inmediatamente sonaron tres detonaciones, quedando ileso por verdadero milagro el jalifa, pues dos balas le habían atravesado la chibla.

Apóstese entonces en un rincón por donde habían de pasar los asaltantes, pero éstos escaparon por una escalera de mano que habían accosado al muro del jardín.

Esta agresión ha tenido lugar en el célebre palacio de Si Madani, temporalmente ocupado por el jalifa.

lete y que aseguraba la existencia de los prisioneros. Los trabajos encaminados al rescate se llevan a cabo por el comandante de Infantería señor Estévez y el interventor de la región de Larache, don Julio Tienda, en combinación con significados «chius» de Sáhara amigos personales de Tienda.

Dice también que desde Cabo Juby hasta donde se hallan los prisioneros existen centenares de kilómetros, y parece que la primera expedición integrada por 15 cautivos, será llevada en una caravana (1) camellos. Dice asimismo que las gestiones de Estévez y Tienda están apoyadas por los miembros de la Comisión pro Cautivos, integrada por el teniente de Oficinas militares don José Maestre, el teniente de Aviación don Eloy Navamuel, el subteniente don Alfredo León, don Alberto Maestre y don Francisco Caracán, éste jefe se de la Policía de Alcazarquivir y elemento entusiasta y destacado africanista.

Las gestiones las iniciaron en 1931, y los miembros de esta Comisión pro Cautivos están esperando que los señores Estévez y Tienda les comuniquen el resultado de la gestión para trasladarse en avión al lugar de la zona española a que se han llevado los prisioneros.

Recuerda las primeras gestiones que realizó la Comisión pro Cautivos desde Alcazarquivir, y que una vez recibida la información, convinieron con Tienda y Estévez que marcharan éstos a Cabo Juby para mantener la relación de enlace con los miembros de la Comisión.

Termina diciendo que los prisioneros se hallan repartidos en diversas tribus y que existen también cautivos alemanes e italianos.

Y ERA COJA! UNA DANZARINA CON UNA PATA DE PALO GANA UN PREMIO

BUCAREST.—En Timisbara acaba de verificarse un concurso de baile que se celebra anualmente y que es famoso en toda la región balcánica.

Este año el primer premio ha sido otorgado a una joven mungara de diecisiete años de edad. El jurado pronunció su decisión por unanimidad en los siguientes términos:

«No es frecuente ver a una bailarina danzar con tanta gracia, con tanta elegancia, elegancia y energía.»

La bailarina que ha obtenido el premio tiene una pata de madera. Hace dos años sufrió un atropello de tranvía en una calle de Bucarest y tuvieron que amputarle la pierna.

LOS HUEVOS PUEDEN SER COCIDOS POR MEDIO DE LA MUSICA

NUEVA YORK.—Dos sabios americanos afirman que han hecho cocer huevos con la música. El procedimiento lo han explicado de la siguiente manera:

«Hemos expuesto los huevos a la acción de un sonido muy agudo, y después de algunos minutos cocidos y dispuestos para ser consumidos como huevos pasados por agua.»

El fenómeno es debido a la propiedad que tienen ciertos sonidos de provocar reacciones químicas, aumentando la actividad vibratoria de las moléculas de que se compone el huevo. Esas reacciones son análogas a las que provoca el calor.

EL MAYOR AEROPLANO DEL MUNDO SERA DESTINADO A HACER PROPAGANDA COMUNISTA

MOSCÚ.—Próximamente quedará terminado el mayor aeroplano del mundo. El aparato podrá conducir setenta pasajeros, más seis de tripulación.

Además del servicio de cocina, dormitorios y baños, el aeroplano tendrá un «cinema», una imprenta, una poderosa estación de «radio» de onda corta y un aparato proyector, que fijará letras luminosas en las nubes, haciendo propaganda del régimen comunista entre los campesinos de las regiones más lejanas.

Según ha manifestado la brigada de ingenieros constructores de la gigantesca aeronave, ésta llevará el nombre del gran escritor Máximo Gorki y será la almirante de la escuadrilla de aeroplanos del mismo nombre.

A. Abascal Ruiz MEDICO-ODONTOLOGO PASEO DE PEREDA, NUM. 37 Telefono número 25-23

CERVECERIA RESTAURANT «LA AUSTRIACA» SERVICIO A LA CARTA COMEDOR INDEPENDIENTE Burgos, 5 Telefonos 16-20 y -1944

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
CASA PAOO. — Yelgas, Rt. Astracán. Paños fantasía y llosos. Hábitos, Mantas. Pañería caballero. Compañía, 11.

ALLER DE EBANISTERIA se vende, en buenas condiciones. Tendiendo casa para el consumo de los habitantes. Informes Berrazana, Torrelavega.

JUGUETES BARATOS. No se visita el BAZAR INGLÉS. Hay preciosidad en juguetes. Amós Escalante, número 6.

PARAPAS Y CRISTALERIA sumamente baratas. Se vendrá solamente en BAZAR INGLÉS. Amós Escalante, número 6.

Por ausencia venta de 10 H. P., 2.000 pesetas de prueba. Informes: Administración.

CAMBIO residencia baratísimo auto con seis cilindros, conducción superior. Perfecto estado de prueba. Raza esta Administración.

MOS SOLO ESTE ochenta pesetas armarios de lujos venden a 110. Los como propiamente Mate, Prímida, 28.

Se puede usted adquirir preciosos artículos en el BAZAR INGLÉS, calle de la Prímida, número 6.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smoking, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Segismundo Moret, 12, segundo.

SEGURO DE GARANTIA es comprar las lanas para labores, por su calidad y economía, en CASA NORIEGA, Amós de Escalante, 10.

SE VENDE «auto» buenas condiciones, barato, patente pagada. Jesús Díez, calle Magallanes, taller mecánico.

VENDO camioneta «Citroën», B. 14, perfecto estado. Informan Cañadio, 1, fábrica de velas.

MUEBLES nuevos: armarios de una y dos lunas; aparadores. Gran ocasión. Muy baratos. San Simón, 3, taller.

CURTIDO DEL PUENTE Liquidación miles bolsos y carteras, en piel buena clase, con gran descuento.

LAMPISTERIA DE MODA, Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

PERROS POLICIAS, perros San Bernardo, mastines, etc. Pájaros de canto y lujo. Palomas, etcétera. Pajarería Alemana.

NOVIAS. Gabinete completo, con cama matrimonial, armario luna, 125 pesetas. Casa Berrazana, Plaza Mayor. Torrelavega.

CAFETERA Expres «Pavón» Eléctrica Snider. Gran rebaja. No comprar sin ver nuestros últimos modelos miles referencias. Representante Santander provincia Justo Roldán, Atalaya, 32, 1.º Teléfono 21-91.

SOMBREROS, gorras, botas, últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero). San Simón, 3.

EN GARAJE SANCHO se vende Graham Paige, conducción interior, cuatro puertas, ocasión.

SE VENDE automóvil «Peugeot», 10 H. P., cinco plazas, con cinco cubiertas nuevas, en perfecto estado y toda prueba. Informan Almacenes Antonio González, Becedo, 3.

POR AUSENCIA, vendo biblioteca buenos libros, tercera parte su valor, y muebles casa. Prolongación Tetuán, 15, bajo. De doce a dos.

VENDO almacén y primer piso sitio céntrico. Informarán esta Administración.

CRISTALERIA Y LOZA a precios baratísimos. En el BAZAR INGLÉS, Amós Escalante, núm. 6. Vea nuestros precios.

NUEVO DISCO, blanco doble, halles americanos. Precio único 3.95. «Al Toldo de Ocasión», Tableros, 3.

PERCAMBIOS para Citroën, Chevrolet, Ford. Accesorios, neumáticos, radio «Philco». Agencia Vallina, Muelle, 26.

Ventilación
EXHAUSTORES SOPLANTES Aspiración y transporte de virutas, serrín y productos molidos, etc. Escoberos y secadores por aire caliente. Corderos por aire. Pídase presupuesto: **GROBER A. S. Mamés, 35 Bilbao** Pida catálogo a Victor GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450, Bilbao, o su representante, José M. Barbosa, Fernández de Isia, 9, 4.º Santander.

ALQUILERES
ALQUILO MEDIO PISO independiente, confortable. Razón: Administración.

SEÑORA VIUDA alquila camas, con derecho cocina, precios económicos. Segismundo Moret, 10, tercero, izquierda.

PLANTA BAJA alquiló, muy amplia, propia para industria o almacén, en Ruamayor, 2, tercero.

SE ALQUILA piso nuevo, cuarto baño, instalaciones luz y gas; renta 20 duros. Informes: (Subida Numancia), Antonio Mendoza, 10, tienda.

SARDINERO. Se alquilan pisos amueblado con cuarto de baño. Informarán Hotel Hoyuela.

SE ALQUILA económica planta baja, nueva, propia industria. Sol 4. Informes: Administración.

COTO VEDADO DE CAZA se arrienda por siete años, con abundante caza de liebre y perdiz, situado en la carretera de Bilbao, a 140 kilómetros de la carretera de esta e igual distancia de Santander y 17 de Burgos, en dos mil pesetas anuales. Informes: J. S., San Lorenzo, 34, Burgos.

TRASPASOS
TRASPASO bar-restaurante por enfermedad. Tiene vivienda para renta. Arce, 15.

TRASPASO fábrica de chocolate acreditada y productiva, por enfermedad. Informes: Juan Alvear, 14, primero, derecha.

Enseñanza
ACADEMIA MERCANTIL Fundada en 1929. Edificio Gran Cinema. Estudios exclusivamente mercantiles. Cajas, Contables, Oposiciones Bancos, empresas. Ortografía, Análisis gramatical, Mecanografía, Algebra, Aritmética elemental y demostrada, Geometría, Cálculo comercial, Contabilidad, Taquígrafía, Prácticas contables, llamadas Comercio práctico; Inglés, Francés, Alemán, Dibujo, etc. Para señoritas clase independientes.

GRAN PENSIONADO-OLIGIO SEÑORITAS DE RODRIGUEZ. Internas, medipensionistas, externas. Clase especial de

párvulos. Clases especiales. Pídanse reglamentos.

CARRERAS MILITARES. Preparación completa con la cooperación de militares. Más de 30 ingresados en convocatorias anteriores. Ingenieros, Ayudantes, Aparejadores.— Peritos agrícolas.— **MATEMATICAS ELEMENTALES Y SUPERIORES.**— **COMERCIO:** Preparación completa con la cooperación de profesores mercantiles. Número de alumnos limitado en cada clase. Magisterio. Bachiller, etc. **ACADEMIA GENERAL,** Blanca, 1, 4.º

LICENCIADO DIPLOMADO Física y Química. Clases particulares. Castelar, 15, entresuelo. Teléfono 36-37.

Hospedajes
GRAN FONDA «LA SANTANDERINA», villa Félix Martín. Próxima a la estación. Pensión, 850. Palencia.

PARA ESTUDIANTES y viajeros la más económica. H. El Comercio, Méndez Núñez, 10.

SE DESEAN tres huéspedes casa honorable, precio 4 y 4.50. Segismundo Moret, 8, segundo, derecha.

HUESPEDES, casa particular admite dos tres fijos o temporales. Habitaciones agua corriente, ducha, cuarto baño. Precios económicos. Puerta la Sierra, 6, primero.

Profesoras en partos **VISITACION F. TOLOSA,** practicante masajista. Hos-

pedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

ESPERANZ JUMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, 4.º Santander.

Varios
ELECTRICISTA MARTINEZ, instalaciones y reparaciones de luz y timbres, capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 0.95. Atarazanas, 6; teléfono 27-13.

FORASTEROS Y VERANEANTES visitad el BAZAR INGLÉS en la calle Amós Escalante, 6. Hallaréis objetos preciosos por poquísimo dinero.

ENCUADERNACION. Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Vinda de Matías Martín. Lealtad, 13.

IMPORTANTE para dueños de automóviles. Estancias, lavados, engrases, precios baratísimos. Servicio de coches a domicilio por expertos choferes. Garage Oscar, San José, 6. Teléfono 20-00.

EL ANTIRREUMATICO FOREDAL cura el reuma con sólo un frasco, quitando colores rápidamente. El Laboratorio Foredal garantiza este resultado en enfermos bien diagnosticados. De venta Pérez del Molino y Zamanillo.

¡AUTOMOVILISTAS! Una casa de absoluta garantía y confianza para construir,

comprar, reparar o limpiar su radiador es RADIAJORES MOSTERIN. Pregunte a sus amistades. Gómez Orea, 9 (frente a tiaraje Sanehe). Teléfono 23-48.

AUTOMOVILISTAS, si no estáis reñidos con vuestros intereses y queréis tener vuestro automóvil debidamente atendido, encomendadme al Garaje del Automóvil del Propietario sin chófer. Precios convencionales. Barcelona, 2. Teléfono 37-87.

EL ESPEJO. Limpieza de alfombras y cortinas, encerados de pisos por procedimientos eléctricos. Limpieza de miradores, cristales, lunas, aparatos: fachadas de mármol y madera, y toda clase de edificios, colegios, chalets, hoteles, fábricas y casas particulares. Servicio a domicilio. Precios sin competencia. Personal experto. EL ESPEJO, única casa alemana experimentada que ofrece garantías. Atarazanas, 19. Teléfono 20-29.

PERDIDA pulsera oro, chapá inscripción, se ruega la devuelvan a Atarazanas, 15, cuarto, donde gratificarán.

LA GIRALDA. Peluquería de señoras. Muelle, 16. Teléfono 97-53. Precios de invierno. Permanentes completas, 10 pesetas. Permanentes sin electricidad ni aparato, 20. Permanente «Eugene», 20. Marcado de ondas, 2. Tintes todos los colores, 10. Decoloración del pelo, 5. Corte pelo, 1. «Marcel», 2,50.

Compañía del Pacífico

PARA HABANA, COLÓN, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENO, ARICA, LIQUIVE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA Y VALPARAISO, saldrá de SANTANDER el

ORDUNA..... 8 de octubre.
REINA DEL PACIFICO..... 12 de noviembre.
ORDUNA..... 17 de diciembre.

El viaje se realiza en el buque «ORDUNA» con un cómodo pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. Informes, dirigirse a sus Agentes:

JOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, número 9.—SANTANDER.

inciense en «La Voz de Cantabria»

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO
 SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)

Vapor «HABANA»..... el día 25 de septiembre.
 Vapor «URSTOBAL COLON»..... el día 25 de octubre.

Utilizando pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y CAJALUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
 Para HABANA..... Ptas. 535, mas 30-50 de impuestos.—Total, 562-50
 Para VERA CRUZ..... Ptas. 535, mas 17-50 de impuestos.—Total, 602-50

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
 El día VEINTE de septiembre saldrá de Barcelona el vapor «MAGALLANES»

Utilizando pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA Y CRISTOBAL.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA Paseo de Pereda, número 9.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

CERVEZAS

LA BEBIDA HIGIENICA POR EXCELENCIA. ALGUNOS ENTUSIASTAS LLEGAN A LLAMARLA EL PAN LIQUIDO

NADA MEJOR, NI MAS AGRADABLE, CUANDO ES SERVIDA FRESCA; NINGUNA OTRA BEBIDA FORTALECE Y ALIMENTA COMO UNA BUENA CERVEZA

S. N. CERVEZAS DE SANTANDER

ELABORA EN TODAS SUS FABRICAS LAS SELECCIONES CLASES «DOUBLE-BOCK» «IMPERIAL ALEMANA» Y ESTILO «MUNICH». LA EXQUISITA CERVEZA DE «ARRIL SE SIRVE EN TODOS LOS CAFES Y BARES DE SANTANDER

PEDIDLA SIEMPRE

Facturas - Sobres
 Tarjetas de visita

Editorial Montañesa

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicios rápidos y regulares para pasaje y carga entre España y Ultramar

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEJICO
 Doce expediciones anuales, saliendo de Bilbao y Santander el 25, de Gijón el 29 y de Coruña el 27 de cada mes, para Habana y Veracruz.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA Y PANAMA
 Doce expediciones anuales, saliendo de Barcelona el 20, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 23 de cada mes, para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fac.), La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL-T. S. H.
 Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.—También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para informes, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y a sus Agentes.

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE
 Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16

SANTANDER

A CENTRO AMERICA

El 22 de septiembre (viaje inaugural) saldrá del puerto de BILBAO la modernísima motonave de doble hélice

«CORDILLERA»

Utilizando carga y pasajeros de Primera, Segunda y Clase de Fritas y Oro

Barbados, Trinidad, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Limón y Puerto Barrios

El servicio hará escala en el puerto de SANTANDER

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Agentes en SANTANDER: HOPPE Y COMPANIA. Paseo de Pereda 29. Teléfono: 13-02. Telegramas: HOPPE

Diamante

El mejor de los vinos blancos españoles

Bodegas Franco-Españolas

Los vinos blancos son preferidos por los paladares más delicados

ROYALTY

con servicio moderno del más refinado gusto.

Gran Hotel-Café-Restaurant
 JULIAN GUTIERREZ
 CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHS Y TES, RESTAURANT RENOMBRADO
 Plato del día: Civet de conejo a la Hortelana.

COMENTARIOS TIMIDOS

LOS EXTRAÑOS HECHOS NUEVOS

Por W. FERNANDEZ FLORES

Si algo enturbiaba mi felicidad de viajero—la mayor que conozco—durante una larga excursión de la que ahora regreso, era la falta de curiosidad, la tranquila indiferencia con que la gente con quien he conversado en los cinco países de mi cruceo escuchaban el nombre de España. Mi interés por conocer de cerca el fenómeno fascista en Italia, mis indagaciones en Yugoslavia para penetrar el alcance del absolutismo de su rey, mi atención referida al empobrecimiento de Grecia no encontraban reciprocidad. Cuando apenas hace dos años que se ha hecho una revolución con cambio de régimen, con propósito de fundar una sociedad nueva, esto es muy triste. Nadie parecía estar enterado de que nuestras Constituyentes funcionaban a gran presión; a nadie le intriguaba la línea de gobierno que siguen los socialistas; ni me preguntaban qué aportaciones nuevas habían hecho a la ideología política; ni siquiera esta fútil inquisición, tan frecuente cuando se refiere un gobernante a Mussolini—MacDonald o Hitler o Mussolini o Herriot—

—¿Cómo es Azaña?
Y, sin embargo, yo he oído decir cientos de veces a nuestros políticos actuales que el mundo entero estaba admirado y pendiente de nuestra evolución.

En el mismo buque en que yo viajaba había tomado pasaje un publicista italiano, que afirmaba su devoción al sistema triunfante en su patria exhibiendo en el ojal, en todo momento, las insignias del fascio. Era hombre muy preocupado por temas políticos, y cuando llegamos a tener alguna confianza, le interrogué francamente: —¿Qué se piensa de España en su país?

—Nada—me contestó con sencillez.
—No lo comprendo—grufí, malhumorado.

—Los pueblos—explicó—interesan, como los individuos, por su fuerza, por su riqueza, por su ideología. España ni es rica para hacerse envidiar, ni fuerte para hacerse temer, ni ha hecho la menor aportación de ideas nuevas. Un cambio de régimen, por sí sólo, es un fenómeno menudo, casi ínfimo, que no puede tener importancia, fuera de las fronteras. En pro o en contra, interesan el ensayo de Rusia, la actitud de Alemania, el tesón de Mussolini. Pero ustedes, ¿por qué? ¿Es que se está realizando en España alguna experiencia notable? Quizá ha aumentado el número de los discursos, pero nada más. Nosotros, los fascistas, sostenemos que al pueblo hay que darle obras, sin consentir que se extravíe en el manejo de teorías... —Ese es un ateniado contra la libertad de pensar.

—Pero ustedes hacen exactamente lo contrario. Inundan al pueblo de teorías, sin realizar obra provechosa alguna. Todas son teorías; hasta las leyes. Véase, si no, su cacareada reforma agraria. Ustedes discuten abstracciones que ni siquiera tienen novedad. Están discutiendo ahora lo ya conocido. Siguen la penúltima moda, tan satisfechos como si la hubiesen creado. Casi hace medio siglo que España se empobrece, mientras sus políticos hablaban a todas horas con énfasis de las «esencias liberales»; ahora se repite el fenómeno mientras se discute con empuje en torno a las «esencias republicanas». Y eso, ¿qué es? Eso no es nada. Los hombres que se agarran al Poder en su país de usted son vulgaridades que pasarían inadvertidas en una tertulia de café. Se reparten cargos, se atiende a los...

Su hijo tuberculoso... raquítico... Evítelo. VINO OÑA... Salud... Vigor... Fuerza...

intereses de partido... ¿Qué pueden importar a Europa todas esas pequeñeces?
Yo no soy partidario del fascio, y colgué en la cuenta de su rigidez irtransigente las opiniones de aquel caballero. No obstante todo, yo advierto en nuestra manera actual un sabor nuevo, distinto a los demás sabores. En el conjunto de las naciones algunas características de la España de hoy destacan fuertemente. Cuando discutí con el italiano, yo tenía esta impresión, pero no acertaba a precisarla. El mismo día que volví a pisar nuestro suelo concreté triunfalmente lo que hubiera podido contestar. Pero ya era tarde; ignoro la dirección del fascista, por si la casualidad llega a ponerme ante sus ojos.

Los hechos que hicieron luz en mi inteligencia fueron dos: un artículo de Manolo Bueno y una charla con un conocido que tiene propiedades en Jaén. Manolo Bueno se escandalizaba de que no hubiese recibido castigo la turba de jóvenes que, durante una excursión a Torrelodones, comieron en un restaurante, se negaron a pagar, le saltaron un ojo al camarero y se guardaron las cucharillas. El conocido de Jaén me contó que cuando los obreros de aquella provincia decidieron quemar las máquinas agrícolas, el gobernador les hizo acompañar por la Guardia civil, para evitar que la oposición de los propietarios se dar lugar a derramamientos de sangre.

Pensé yo: ¿Y no son estas «hechos nuevos»? Si una nación modifica las condiciones a que están sometidos la propiedad o el amor todos observan con atención el experimento y muchos hombres escriben volúmenes acerca de él en las diversas lenguas del mundo. El matrimonio de prueba propuesto por los yanquis, la esterilización de los tarados que van a emprender los alemanes, la desposesión de bienes a los particulares en beneficio del Estado son teorías que caracterizan la evolución social.

¿Y por qué se desprecia esta novedad que nosotros introducimos en el concepto de la agresión? ¿Es que no se refiere al amor y la propiedad; a la misma vida humana? Si nos fijamos bien, veremos cuanto hay de sana prudencia en el procedimiento español en ensayo. Antes, a la brutalidad desenfrenada se oponía la misma brutalidad. Un malhechor disparaba un tiro y se le contestaba con tres balazos. ¿Qué sucedía? Frecuentemente, no sólo quedaba herido el atracado sino también el atracador.

Esto era brutal, porque, según se dijo muchas veces, castigaba el delito con otro delito. Una muchedumbre de agentes de la autoridad—policías, guardias civiles, somatenes—se dedicaba a velar por los hombres pacíficos. Otra equivocación, porque los hombres pacíficos son tan numerosos que no hay posibilidad de ampararlos a todos. En cambio es muy fácil disponer de la fuerza pública necesaria para acompañar a los delincuentes y evitar que se provoquen desagradables batallas. ¿Por qué le saltaron un ojo al camarero de Torrelodones? Porque quiso cobrar una cuenta. Si hubiese allí unos cuantos guardias de asalto que se jetasen a ese dependiente, nadie se vería en la necesidad tristísima de dejarle tuerto. En muchos sitios de España, en Reinosa, en Barcelona, en Zaragoza, en Góndola, en Granada, a la salida de todos los mítines antigubernamentales, se ha seguido este sistema de una deslumbrante lógica. El gobernador de Jaén lo hi-

ONDAS

Ahora que las ondas quedan mucho más al aire, cuídese bien el pelo. El Petróleo Gal le da vigor. Lo limpia de caspa. Lo hace más sedoso y realiza la ondulación.

PETRÓLEO GAL

FRASCO, 2,50
TIMBRE APARTE



zo francamente perfecto. ¿A qué puede obedecer que el Extranjero no repare en esta original ideología? ¿Serán manejos de esa Banca de Amsterdam, de la que se habla tanto siempre que baja la peseta? ¿Puede decirse que hay un país que haya llegado más allá en punto a renovación de las costumbres sociales? Pues yo digo, sin que el patriotismo me ciegue, que nada, nada de cuanto se ha intentado en Rusia, o en Alemania, o en Italia o en el Senegal alcanza en novedad, en profundidad revolucionaria a esto, que ya va

Si usted se marca al viajar es porque quiere. Tomando dos capsulitas de ONDOBIL antes de emprender un VIAJE, el MAREO no puede producirse.

DIABLOS CELESTIALES

El más sensacional film de aviación producido después de ANGELES DEL INFIERNO

DIABLOS CELESTIALES

La película de las emociones - Carcajadas a granel

DIABLOS CELESTIALES

Impresionantes combates aéreos con 50 aviones en acción

DIABLOS CELESTIALES

Una superproducción endiablidamente divertida

DIABLOS CELESTIALES

Se estrena, en obsequio al público, dentro de la temporada popular de cine sonoro

SPENCER TRACY, WILLIAM BOYD, GEORGE COOPER y ANN DVORAK son los principales intérpretes de

DIABLOS CELESTIALES

QUE SE ESTRENA HOY SABADO, 25

A las 7 y 10,30, en el

TEATRO PEREDA

Butaca tarde, 2,00 Noche, 1,50

Complemento: NOTICARIO "FOX"

CUESTIONES SOCIALES

LA DELEGACION PROVINCIAL DE TRABAJO

Ha tenido conocimiento esta Delegación de que hay algunos contratistas de carreteras que dejan incumplidos los artículos 67, 68 y 69 de la ley de Contrato de Trabajo, al no efectuar con sus obreros contratos colectivos ni proporcionarles las cartillas de liquidación de salarios.

Asimismo se ha tenido noticias de que hay contratista que paga a sus obreros de una forma anormal, sin tener en cuenta que los plazos para el pago de los jornales no puede exceder de una quincena para el personal manual.

Se da de plazo hasta el día 1 del próximo mes a los contratistas que no cumplan los requisitos indicados en los artículos mencionados.

LOS CENTROS REGIONALES

Definitivamente, mañana, domingo, a las doce de la mañana, serán inaugurados oficialmente los salones de esta Sociedad, situados en la calle del Arcillero, número 7, piso primero, habiendo sido invitadas al acto las autoridades locales.

A las once de la mañana del domingo llegará procedente de Llanes el afamado gaitero de La Portilla Manolo Rivas, con su tamborito, famoso por sus asturianas, cantadas con el más refinado gusto y depurado estilo.

De Manolo Rivas nada hemos de decir después de los merecidísimos lauros que cosechó en Madrid, Sevilla, Cuba, Méjico, etc.

A recibir a estos artistas acudirá a la estación de los ferrocarriles de la Costa la Junta directiva de la Colonia, asistida de gran número de socios.

Estos días se están recibiendo numerosas solicitudes de altas en esta Sociedad, pudiendo asegurarse que reina una gran animación, y que tanto la inauguración como el baile que por la noche tendrá lugar en el domicilio social, dejarán un grato recuerdo entre los asistentes.

W. Fernández Flores

(Prohibida la reproducción.)

CARPETA DE NOTICIAS

ESCUELAS DEL CIRCULO CATORCERO DE OBREROS

Desde esta fecha queda abierta la matrícula para las clases diurnas de estas escuelas en la Secretaría del Círculo, de seis a nueve de la noche. Los alumnos que han asistido en años anteriores tendrán que presentarse de nueva matrícula para seguir los estudios.—La Junta directiva.

"CRONICA"

Nos relata la emocionante tragedia de la pequeña florista destrozada por un "auto" en la calle de Alcalá, así como las anécdotas e interesantes declaraciones de sus compañeras sobre la vida de las floristas.

"La juventud podrida": el caso de Violeta Noziere, que envenenó a sus padres para heredarlos y gastar su fortuna en divertirse.

Además: "Las vedettes cuentan la impresión que les produjo salir casi desnudas a escena por primera vez"; "El arte que ponen las mujeres catalanas en la confección de palmas para el Domingo de Ramos"; "Fotografías de arte", por Manassé; "Lolín y Bobito"; "La Tierra es redonda"; "Actualidades".

ABSUELTO

En la causa seguida por venta de estupefacientes ha sido absuelto libremente el industrial de esta plaza don Santiago González Salmón.

EL TIEMPO

Datos del Observatorio de Santander, referentes a las observaciones realizadas en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 755,4.

Tendencia barométrica media a las 18 horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima de ayer, 18,8.

Idem mínima de ídem, 12,4.

Viento dominante, en las 24 horas, Noroeste.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 4.

Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro cuadrado), 31,8.

Probables chubascos y marejada, con tendencia a perder intensidad.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

"Pirpos y flores", pasodoble; Peñalva.

"Las hilanderas", selección; Serano.

"Mignon", obertura; Thomas.

"La virgen de bronce", intermedio; S. y Vert.

"Los flamencos", selección; Vives.

"Agustina de Aragón", jota; Blasco.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las siete y diez y media: «Diablos celestiales» y «Noticiero Fox».

GRAN CINEMA.—A las siete y a las diez y media: «Yo de día, tú de noche», por Kathé von Nagy y Willy Fritsch.

PABELLON NARBON.—De seis y media a diez, el mismo programa del Gran Cinema.

SALON VICTORIA.—A las siete y a las diez y media (gran moda): «Hombre sin nombre».

POPULAR VICTORIA.—De seis y media a diez y media, el mismo programa del Salón.

SALA NARBON.—A las siete y a las diez y media: «Buenas noticias». Butaca: Tarde, 0,50; noche, 0,40.

SALON LICEO.—A las siete (butaca, de cualquier fila, 0,40), la deliciosa comedia «AMADO BARBARO», por Victor Mac Laglen.

tigos que antes se mencionan de la ley del Contrato de Trabajo para que se pongan al corriente de sus obligaciones contractuales, transcurrido el plazo de infracciones que se observen en esta materia serán debidamente sancionadas.—El delegado provincial de Trabajo P. A., Santiago Estévez GIL.

OFICINA LOCAL DE COLOCACION OBRERA

Sesión celebrada el día 21 de septiembre de 1933.

Asisten el presidente, don Gonzalo Muñoz Palacios; los ocales patronos don Pedro Casado Lorenzo y don José Puente Díaz y los vocales obreros don Fulencio Terruella, don Félix Bravo y don José Cruz Higuera.

Por necesidades de inaplazable urgencia excusa su asistencia el vocal patrono don Gervasio Ruiz Diego.

Acto continuo, el presidente da cuenta a los reunidos de haberse consignado por el excelentísimo Ayuntamiento, para atenciones propias de este organismo en el ejercicio del año actual, la cantidad de 15.000 pesetas, presupuestada en el próximo año de 1934 se eleva a las completas necesidades que de su funcionamiento se desprendan.

Seguidamente se nombra una Comisión para que visite al señor alcalde y pida a dicha autoridad municipal que facilite los locales necesarios para la instalación de las oficinas.

También se faculta al vocal patrono señor Ruiz Diego y al obrero don José Cruz Higuera, como técnicos en la materia, a que hagan el correspondiente estudio del mobiliario preciso, y una vez sometido a la aprobación de la Comisión inspectora, abrir un concurso libre de adjudicación de mano de obra.

Y por último se acuerda que a la mayor brevedad posible se anuncien las bases del concurso para proveer del personal necesario a la oficina.

En el momento de dar por terminado el acto, se acuerda que se reúnan de nuevo a las 10 de la noche, en el domicilio social.—El secretario.

Partido republicano radical

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 16 del Reglamento interno del partido, se convoca a asamblea general ordinaria para el día 1 de octubre próximo (domingo), a las 10 de la mañana en primera convocatoria, a las diez y media en segunda convocatoria, a la siguiente orden del día:

Lectura de actas; informe de la Comisión económica; gestiones de los representantes en las Corporaciones locales; gestiones del Comité local directivo; proposiciones del Comité local; ruegos, preguntas y proposiciones.

La asamblea se celebrará en el domicilio social (Atarazanas, 4, segundo) y se advierte a los afiliados la obligación ineludible de la presentación del carnet de identidad para tomar parte en las deliberaciones y votaciones que se susciten en la misma, e igualmente que pueden proveerse de carné de afiliación, aquellos que no lo tengan, los días de diez a doce de la mañana y de cuatro a nueve de la noche, en el domicilio social.—El secretario.

Juventud republicana radical

Organizado por esta Juventud, se celebrará hoy, sábado, un baile familiar de diez a doce de la noche, en los salones del Círculo Radical, Atarazanas, segundo. Las invitaciones pueden ser recogidas por los socios durante el día de hoy en la Secretaría.

VIDA RELIGIOSA

Commemoración mensual María Auxiliadora

Mañana domingo, 24, se celebrará en la capilla de Viñas, los cultos mensuales en honor de María Auxiliadora.

A las ocho de la mañana, misa en comunión con cánticos. A las diez de la tarde, exposición, rosario, cántico, sermón por el P. Pallares, bendición.

Se suplica la asistencia de autoridades y devotos.

RAQUEL MELLER

LA MAS MARAVILLOSA : : ARTISTA DEL SIGLO : :
Primera figura mundial en sus personalísimas creaciones :
Martes, 26 de septiembre : : UNICO DIA DE AGTUACION EN EL
TEATRO PEREDA

GRAN CINEMA

HOY, SABADO A LAS 7 Y 10,30
LA DELICIOSA OPERETA
YO DE DIA, TU DE NOCHE
INSUPERABLE INTERPRETACION DE LA SIMPATICA PAREJA
KATHE VON NAGY Y WILLY FRITSCH
Protagnistas de la celebre película RONNY
YO DE DIA, TU DE NOCHE
es otro triunfo de la famosa marca alemana U. F. A.

DIABLOS CELESTIALES

Una superproducción endiablidamente divertida
DIABLOS CELESTIALES
Se estrena, en obsequio al público, dentro de la temporada popular de cine sonoro
SPENCER TRACY, WILLIAM BOYD, GEORGE COOPER y ANN DVORAK son los principales intérpretes de
DIABLOS CELESTIALES
QUE SE ESTRENA HOY SABADO, 25
A las 7 y 10,30, en el
TEATRO PEREDA
Butaca tarde, 2,00 Noche, 1,50
Complemento: NOTICARIO "FOX"

HOY SABADO A las 7 y 10,30 GRAN MODA

La película de la inquietud y de la duda
La extraña historia de un hombre que resucita

SALON VICTORIA HOMBRE SIN NOMBRE

¿QUIÉN FUI? : : ¿QUIÉN SOY? : : ¿QUIÉN SERÉ?
El drama de un hombre cuerdo que el mundo tomó por loco
NOTA.—Las películas que se proyectan en este local los días de moda, no se pasarán en el GRAN CINEMA
SALA NA. BON.—Vean cartelera de espectáculos